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Commissie voor Landsverdediging Commission de la Défense nationale 
 

van 

 

WOENSDAG 5 NOVEMBER 2025 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 5 NOVEMBRE 2025 

 
Matin 

 
______ 

 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend om 10.56 uur en voorgezeten door de heer Peter  
Buysrogge. 
La réunion publique de commission est ouverte à 10 h 56 et présidée par M. Peter Buysrogge. 
 
De voorzitter: Collega's, de afgelopen dagen vond een ernstige reeks drone-incidenten plaats, zo ook giste-
renavond en vannacht. Zonet werden we gebrieft door de minister van Defensie en generaal-majoor Van 
Strythem, die de ernst van de situatie benadrukken. Het geagendeerde actuadebat, met tal van vragen over 
de droneaanvallen wordt nu dus op een belangrijk moment gehouden. Alle collega's hebben de mogelijkheid 
om aan te sluiten bij het debat. 
 

01 Actualiteitsdebat over drones en toegevoegde vragen van 

- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De versnelling 
van het drone-actieplan" (56009067C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Drones boven 
de legerbasis van Marche-en-Famenne" (56009889C) 
- François De Smet aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De dronevluch-
ten boven de militaire basissen van Marche-en-Famenne en Elsenborn" (56009897C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De dronevluch-
ten boven de militaire basis van Marche-en-Famenne" (56009898C) 
- Philippe Courard aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De dronevluch-
ten boven de militaire basis van Marche-en-Famenne" (56009900C) 
- Axel Weydts aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De drone-incidenten 
boven militaire domeinen" (56009902C) 
- Christophe Lacroix aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Drones bo-
ven onze kritieke entiteiten" (56009919C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De aanhoudende 
drone-incidenten boven de luchtmachtbasis van Kleine-Brogel" (56010003C) 
- Peter Buysrogge aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Herhaaldelijke 
incidenten met drones in Kleine-Brogel" (56010015C) 
- Denis Ducarme aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Droneaanvallen" 
(56010025C) 
- Matti Vandemaele aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "De recente 
drone-incidenten" (56010040C) 
- François De Smet aan Theo Francken (Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over "Dronevluchten 
boven sites van Defensie" (56009977C) 

01 Débat d'actualité sur les drones et questions jointes de 

- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "L'accélération du 
plan d'action sur les drones" (56009067C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol de la base 
militaire de Marche-en Famenne par des drones" (56009889C) 
- François De Smet à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol des camps 
militaires de Marche-en Famenne et d'Elsenborn par des drones" (56009897C) 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol de la base 
militaire de Marche-en-Famenne par des drones" (56009898C) 
- Philippe Courard à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol du camp 
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militaire de Marche-en-Famenne par des drones" (56009900C) 
- Axel Weydts à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol de domaines 
militaires par des drones" (56009902C) 
- Christophe Lacroix à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les survols de 
nos entités critiques par des drones" (56009919C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol incessant 
de la base aérienne de Kleine-Brogel par des drones" (56010003C) 
- Peter Buysrogge à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol incessant 
de la base de Kleine-Brogel par des drones" (56010015C) 
- Denis Ducarme à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les attaques de 
drones" (56010025C) 
- Matti Vandemaele à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Les récentes incur-
sions de drones" (56010040C) 
- François De Smet à Theo Francken (Défense, chargé du Commerce extérieur) sur "Le survol de sites 
de la Défense par des drones" (56009977C) 
 

01.01  Denis Ducarme (MR): Merci, monsieur le président, et merci 

aux collègues de me laisser poser la question en premier lieu. En effet, 
je dois présider une autre commission dans quelques minutes. Mathieu 
Michel, membre effectif de la commission, continuera avantageusement 
les débats avec vous. 
 
Monsieur le ministre, ce que nous vivons sur le territoire – ou plutôt au-
dessus du territoire – est une attaque parfaitement inédite. Je ne vais 
pas revenir sur l'ensemble des attaques de drones que notre pays a 
subies en un peu plus d'une dizaine de jours. Heureusement que ces 
drones ne sont pas armés, tel est le premier élément qui m'est venu à 
l'esprit, lorsqu'on connaît notre faible capacité de prévention de ces at-
taques, qu'elles soient ciblées sur des bases militaires ou sur des aéro-
ports, puisqu'on est ici en commission de la Défense. 
 
Néanmoins, la première chose qu'il convient de remarquer face aux at-
taques subies, c'est qu'elles dépassent les compétences de la Défense. 
Nous sommes face à un problème transversal, qui touche également 
aux compétences du ministre Crucke et du ministre Quintin. Dès lors, 
le premier élément qui me vient à l'esprit est la nécessité de réunir le 
Conseil national de sécurité (CNS) sur ce dossier. Je ne sais pas si 
vous partagerez cet avis. 
 
Par ailleurs, pouvez-vous nous indiquer nos capacités de détection ac-
tuelles, nos capacités de destruction des drones, mais également notre 
capacité de prise de contrôle des drones? Il s'agit là de possibilités qui 
existent depuis longtemps en France et en Espagne. Où en est notre 
pays à cet égard? Ou alors est-il, au contraire, totalement impuissant 
face à ces attaques?  
 

01.01  Denis Ducarme (MR): De 

vele drones die in een tiental dagen 
boven ons land gespot werden, vor-
men een ongeziene aanval. Geluk-
kig waren die drones niet bewa-
pend! We hebben vastgesteld dat 
we niet in staat zijn dergelijke aan-
vallen op luchthavens of militaire 
bases te voorkomen. Dit is een 
transversaal probleem, dat niet al-
leen onder de bevoegdheid valt van 
Defensie, maar ook onder die van 
de ministers Crucke en Quintin: de 
Nationale Veiligheidsraad moet dan 
ook bijeengeroepen worden.  
 
Wat zijn onze mogelijkheden om 
drones op te sporen en te vernieti-
gen en om de controle erover over 
te nemen? 
 

01.02  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de minister, drones zijn niet 

meer weg te slaan uit onze media. Dat is natuurlijk terecht. Waakzaam-
heid ter zake is geboden. De desinvestering in onze veiligheid wordt op 
dit moment pijnlijk blootgelegd, zeker als het erom gaat onze veiligheid 
ten opzichte van drones te garanderen. Sommigen spreken van hybride 
dreiging en zelfs van hybride aanvallen op tal van systemen en kritieke 
infrastructuren, zo ook gisterenavond. 
 
Mijnheer de minister, ten eerste, u hebt generaal Van Strythem, tot voor 
kort het hoofd van onze cybermacht en nu dronegeneraal en als dusda-
nig nauw betrokken bij alle incidenten in verband met drones, gelast met 
de vormgeving en de uitvoering van het droneactieplan. Kunt u het 

01.02  Annick Ponthier (VB): Les 

récentes incursions de drones met-
tent douloureusement en évidence 
les conséquences d'un manque 
d'investissements dans la sécurité. 
 
Pouvez-vous expliquer votre plan 
d'action antidrones? Comment 
comptez-vous accélérer sa mise en 
œuvre? Ce plan prévoit-il égale-
ment un renforcement de la sécurité 
de nos bases militaires et autres 
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droneactieplan, dat momenteel in de steigers staat, toelichten? Op 
welke manier zal dat actieplan versneld worden uitgevoerd? 
 
Als ik het goed begrepen heb, is hiervoor geen bijkomend budget uitge-
trokken en blijft het bij de kredieten die er voor dit jaar en de komende 
jaren voor de plannen betreffende de defensiemiddelen zijn ingeschre-
ven. Hoe staat het dan met het bijkomende personeel dat hiervoor nodig 
is? Kunt u de personeelsomkadering detailleren? Wat is de personeels-
capaciteit van de cybermacht en tegen wanneer kunnen we een sub-
stantiële uitbouw daarvan verwachten? 
 
Wat zal het droneactieplan specifiek betekenen voor de extra beveili-
ging van onze luchtmachtbases in Florennes en Kleine-Brogel en even-
tueel van andere kritieke infrastructuren? 
 
Over de droneaanvallen – als we ze zo mogen benoemen – van de 
voorbije dagen en uren, onder meer boven de legerbasis Marche-en-
Famenne en Kleine-Brogel zelf, heb ik ook een aantal vragen. De ge-
beurtenissen illustreren dat ons luchtruim en onze bewakings- en de-
tectiecapaciteiten nog steeds erg beperkt zijn tegenover drones die voor 
spionage en sabotage kunnen worden ingezet. Er loopt op dit ogenblik 
nog onderzoek, hoewel sommige media, vooruitlopende op de feiten, 
de incidenten toewijzen aan de Russische autoriteiten. Hoe ver staat 
het op dit moment met de vaststellingen en het assessment? Welke 
procedure wordt daarbij gevolgd? 
 
Mijnheer de minister, u hebt het ook gehad over de noodzaak van shot-
guns en droneguns om drones eventueel te jammen of neer te halen. 
Kunt u de commissie duidelijk maken welke juridische en operationele 
regels, dus de zogenaamde rules of engagement, vandaag van toepas-
sing zijn voor het inzetten van dergelijk materieel? Hoe verloopt op dat 
vlak de samenwerking met de politie? Welke bijsturing acht u noodza-
kelijk aan de rules of engagement, opdat defensiecapaciteiten derge-
lijke drones uit de lucht kunnen halen of ernstig kunnen verstoren? 
 
Voorts verwijs ik naar mijn heel uitgebreide schriftelijke voorbereiding. 
Ter afronding ga ik nog even in op de samenwerking tussen de Belgi-
sche en Nederlandse autoriteiten, zeker in het licht van de meldingen 
dat de drones na de aanvallen in noordelijke richting teruggevlogen zou-
den zijn. Hoe verloopt de samenwerking? Hebt u al overleg gevoerd? 
Wat is het resultaat van dat overleg? 
 
Ten slotte, welke maatregelen zult u nemen om onze militaire installa-
ties en kwartieren bijkomend te beschermen? 
 

infrastructures critiques? Du per-
sonnel supplémentaire sera-t-il dé-
ployé à cette fin? Combien de 
membres du personnel seront fina-
lement affectés à la Force Cyber? 
 
Les incursions de drones aux-
quelles nous avons assisté ces der-
niers jours et ces dernières heures 
montrent clairement que nos capa-
cités de surveillance et de détection 
face à ces dispositifs sont limitées. 
 
Quelles constatations ont déjà été 
faites jusqu'à présent? Quelles 
règles d'engagement s'appliquent 
actuellement pour l'utilisation de fu-
sils antidrones et d'autres équipe-
ments permettant de perturber ou 
d'abattre des drones? Un ajuste-
ment de ces règles opérationnelles 
s'impose-t-il? Comment se déroule 
la coopération avec la police? Com-
ment mieux protéger nos installa-
tions militaires et nos quartiers mili-
taires? 
 
Les drones seraient repartis en di-
rection du nord. Comment se dé-
roule la coopération avec les autori-
tés néerlandaises? 
 

01.03  François De Smet (DéFI): Monsieur le ministre, messieurs les 

représentants de notre armée, nos concitoyens sont très logiquement 
inquiets du survol de plusieurs sites par des drones non identifiés. À la 
lecture des informations publiques, je dois tirer deux enseignements 
majeurs. D'abord, nous avons affaire à du matériel et des modes opé-
ratoires qui excluent formellement que nous soyons confrontés à des 
amateurs. Ensuite, ces drones veulent être vus. Cela me paraît assez 
clair. Leur mission ne consiste donc pas à recueillir des informations 
qu'il serait, par ailleurs, facile de récolter par satellite, mais bien à sus-
citer de l'émoi, de l'émotion ainsi que de la panique et à nous diviser en 
tant que pays afin que nous cessions de vivre normalement. Nous de-
vons évidemment faire l'exact opposé.  
 

01.03  François De Smet (DéFI): 

De ongeïdentificeerde drones bo-
ven militaire sites zorgen voor be-
zorgdheid bij de bevolking. Blijkbaar 
gaat het om professionals die willen 
dat hun aanwezigheid opgemerkt 
wordt met de bedoeling paniek en 
verdeeldheid te zaaien om ons te 
beletten normaal te leven. 
 
Vloeit deze handelswijze voort uit 
een hybride strategie, aangezien 
ook civiele sites het doelwit zijn? 
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Nous nous trouvons face à une forme de guerre nouvelle. Cela fait par-
tie de mes questions: cette manœuvre relève-t-elle, selon vous, d'un 
schéma hybride? Ce problème ne concerne pas que la Défense, 
puisque des sites civils sont désormais également visés. Pour cette rai-
son, c'est le gouvernement dans son ensemble qui devra apporter des 
réponses.  
 
Puisque le but de ceux qui envoient ces drones est de nous déstabiliser, 
la première chose à faire est de garder notre calme, de faire preuve de 
sang-froid et de stabilité. En tant que membre de l'opposition, je consi-
dère qu'il est nécessaire que cette exigence de stabilité soit également 
d'ordre gouvernemental. Je le dis à l'attention de ceux qui seraient en 
train de négocier des budgets à coups d'ultimatums ou d'échanges sur 
les réseaux sociaux. Et puis, la deuxième réaction consiste à anticiper 
les intimidations futures. En effet, et c'est la nouveauté depuis hier soir, 
celles-ci entraînent des effets immédiats. S'il suffit d'un drone pour sus-
pendre l'activité aéroportuaire pendant plusieurs heures, nous nous 
heurtons alors à un véritable problème, dans la mesure où nous en-
voyons comme message que nous pourrions aisément être déstabili-
sés. 
 
Monsieur le ministre, mes questions sont assez simples. S'agit-il, selon 
vous, d'actions d'amateurs ou d'un acte d'espionnage? Dans la presse, 
vous avez parlé d'une mission ciblée. Participe-t-elle d'une guerre hy-
bride au sens large? Quel est le bilan fonctionnel et quantitatif des sys-
tèmes de brouillage contre les drones actuellement déployés? Lorsque 
la question ne concernait encore que nos bases militaires, vous aviez 
déclaré que le brouillage n'avait pas fonctionné. Que pouvez-vous nous 
répondre aujourd'hui, compte tenu de la situation d'hier soir? Et puis, où 
en sommes-nous – car je sais que c'est l'une de vos priorités – dans 
l'équipement anti-drones? Quels sont les obstacles? Sur quelle accélé-
ration pourrions-nous éventuellement compter afin de vivre demain 
dans un pays qui soit davantage capable de faire la différence dans 
cette guerre d'intimidation que nous sommes en train de subir? 
 

 
In reactie op deze pogingen tot de-
stabilisatie moet de regering het 
hoofd koel houden en standvastig 
reageren. Bovendien moet men an-
ticiperen op deze intimidaties, die 
een directe impact hebben op onze 
luchthavens. We moeten niet de in-
druk wekken dat een drone volstaat 
om ons te doen wankelen. 
 
Hebben we hier te maken met ama-
teuristische acties of spionage? Is 
deze gerichte missie een vorm van 
hybride oorlogvoering? 
 
Wat is de functionele en kwantita-
tieve balans van de jammingsys-
temen die ingezet werden toen de 
dronevluchten zich nog beperkten 
tot militaire basissen? Wat kunt u 
ons zeggen, ook over de situatie 
van gisteren? 
 
Wat is de stand van zaken met be-
trekking tot onze antidrone-appara-
tuur? Welke obstakels moeten er 
overwonnen worden om ervoor te 
zorgen dat ons land het verschil kan 
maken in deze intimidatieoorlog? 
 

01.04  Kjell Vander Elst (Open Vld): De drone-incidenten van de afge-

lopen weken zijn legio. Elke dag zijn er ook meer. Gisteren was er in de 
media opnieuw sprake van nieuwe incidenten. Ik vind dat zeer zorgwek-
kend. Ik denk dat we daar allemaal, over de partijgrenzen heen, aan-
dachtig voor moeten zijn, heel zorgvuldig mee moeten omgaan en aan 
hetzelfde zeel moeten trekken, opdat de veiligheid van ons luchtruim en 
onze binnenlandse veiligheid gegarandeerd zouden worden. Wat mij 
betreft, gaat het hier niet om een spel tussen meerderheid en oppositie.  
 
Er zijn twee aspecten in het verhaal: de droneaanvallen of -incidenten 
boven de militaire basissen en de andere drone-incidenten. Boven de 
militaire basissen zijn er een aantal drones gedetecteerd, ook gisteren 
als ik de pers mag geloven. Kunt u daarover een laatste stand van za-
ken geven en vermelden welke maatregelen er op militaire basissen 
binnen Defensie al genomen zijn om de veiligheidsvoorschriften en vei-
ligheidsmaatregelen op te krikken? 
 
Het tweede aspect met misschien nog wel een grotere omvang betreft 
het civiele luik, het civiele luchtruim. Gisterenavond heeft er een aanval 
of een drone-incident plaatsgevonden rond de luchthaven van Zaven-
tem. De luchthaven van Zaventem is enige tijd gesloten. Dat heeft een 
bijzonder grote economische impact op de luchthaven van Zaventem. 
Naast de economische impact is er natuurlijk ook de impact op de 

01.04  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Les nombreuses incursions de 
drones observées au cours des der-
nières semaines sont très préoccu-
pantes et la situation requiert que 
nous unissions nos forces pour ga-
rantir notre sécurité. 
 
Pouvez-vous faire le point sur les 
drones repérés au-dessus de nos 
bases militaires? Quelles initiatives 
avez-vous déjà prises pour y renfor-
cer les exigences et les mesures de 
sécurité?  
 
Hier soir, une incursion de drones a 
également été signalée à proximité 
de l'aéroport de Zaventem, ce qui a 
contraint à fermer l'espace aérien 
pendant quelque temps. Qu'avez-
vous déjà convenu avec le ministre 
de l'Intérieur pour sécuriser notre 
espace aérien dans son ensemble 
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bevolking. De mensen maken zich zorgen, beginnen wat wantrouwig te 
zijn en het vertrouwen te verliezen in de veiligheidsdiensten. We moe-
ten daar bijzonder waakzaam voor zijn. Ik hoor vaak dat het civiele 
luchtruim de bevoegdheid is van Binnenlandse Zaken, van de politie, 
en dat militaire basissen onder de bevoegdheid van Defensie vallen. 
Het laatste wat men nu mag doen, mijnheer de minister, is zijn paraplu 
opentrekken en bevoegdheden en verantwoordelijkheden naar elkaar 
doorschuiven.  
 
Ik heb één concrete vraag.  
 
Het civiele luchtruim beslaat een groot deel van ons land. Welke afspra-
ken hebt u al gemaakt met de minister van Binnenlandse Zaken, minis-
ter Quintin, om een protocolakkoord te sluiten of om duidelijke afspra-
ken tussen Defensie en politie te maken om ons volledige luchtruim en 
ook alle kritieke infrastructuur in ons land te beveiligen?  
 

ainsi que toutes les infrastructures 
critiques? 
 

01.05  Philippe Courard (PS): Monsieur le ministre, je ne vais pas re-

venir sur certaines questions que je vous ai posées auxquelles vous 
avez répondu il y a quelques minutes. J'irai donc directement au fait. 
 
Je regrette un peu que lorsque des bases ont été survolées par des 
drones, les bourgmestres locaux ne soient pas prévenus. Quand on 
évoque par exemple la base de Marche-en-Famenne, je présume que 
c'est le bourgmestre de Marche qui est contacté, mais quand on lit les 
documents du survol des drones, ça s'est passé à Bourdon, c'est-à-dire 
dans ma commune, et je n'en ai absolument pas été informé. Les ca-
sernes étant souvent situées sur plusieurs communes, il faudrait peut-
être être plus attentif à cette couverture des casernes car les citoyens 
de nos communes se posent légitimement des questions.  
 
Je voudrais également savoir, dans le cadre de la collaboration entre la 
Défense, la police et les communes, si on allait finalement implémenter 
un mode de fonctionnement qui permettrait d'éviter que tout et n'importe 
quoi ne se raconte et qu'on puisse se concerter pour éviter des fake 
news, des exagérations ou cette volonté de faire peur aux citoyens, 
phénomènes que nous devons combattre.  
 
Dans le débat que nous venons d'avoir, a été évoqué le fait que certains 
drones, les petits drones qui sont accessibles aux citoyens, sont bridés 
et ne peuvent pas survoler une zone militaire. Est-ce véritablement le 
cas? Est-ce que si je vais sur internet acheter un drone et que je le fais 
voler, ce drone ne pourra pas survoler le camp militaire de Marche 
parce qu'un dispositif est prévu? Ou alors, n'importe quel drone peut-il 
maintenant survoler notre dispositif militaire? 
 
Il me semble important de connaître la réponse à cette question parce 
que ça permettrait de déterminer si le survol d'un camp militaire est bien 
le fait d'un drone particulier, qui n'est pas à la disposition du citoyen 
lambda et qui présente donc un risque. J'aimerais vraiment écarter le 
fait que tout survol d'un camp militaire puisse se faire par un drone 
lambda, qui serait à la disposition des citoyens. Beaucoup maintenant 
en ont pour faire des photos de leur maison, etc.  
 
Dans le même ordre d'idées, il semblerait que les images aériennes de 
nos quartiers militaires, dont celui de Marche-en-Famenne, soient dis-
ponibles sur certaines applications. Des mesures seront-elles prises 
pour flouter ces vues aériennes, comme la législation le prévoit? 

01.05  Philippe Courard (PS): Ik 

betreur dat de lokale burgemeesters 
niet werden geïnformeerd over de 
dronevluchten. Legerkazernes zijn 
vaak gelegen op het grondgebied 
van meerdere gemeenten. Alle be-
trokken burgemeesters moeten bij-
gevolg worden geïnformeerd om de 
vragen van de bevolking te kunnen 
beantwoorden. 
 
Zal er in het kader van de samen-
werking tussen Defensie, politie en 
gemeenten een redelijk overleg 
worden opgezet om allerlei vormen 
van angstzaaiend fakenieuws te 
voorkomen? 
 
Klopt het dat kleinere drones, die 
door burgers kunnen worden aan-
gekocht, aan beperkingen onder-
worpen zijn en niet boven een mili-
tair gebied mogen vliegen? Het is 
erg belangrijk om deze vraag te be-
antwoorden om de mogelijkheid te 
kunnen uitsluiten dat een door-
sneedrone boven een militair kamp 
zou vliegen. 
 
Zullen er bovendien maatregelen 
worden genomen om, zoals de wet-
geving voorschrijft, luchtbeelden 
van onze militaire bases, die op be-
paalde applicaties beschikbaar zijn, 
te blurren? 
 
Het baart me zorgen dat we niet in 
staat zijn om onmiddellijk op het 
probleem te reageren, hetzij door de 
drones neer te halen, hetzij door in 
een doeltreffend antidronesysteem 
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J'espère, monsieur le ministre, que nous pourrons rapidement lutter en-
semble contre ces éléments car je m'inquiète quand même que nous 
soyons dans l'incapacité de réagir rapidement à cette problématique 
avec les dispositifs qui sont les nôtres. En tant que citoyens, il nous est 
compliqué de comprendre qu'on ne puisse pas trouver une solution im-
médiate pour se débarrasser de ces drones, soit en les abattant soit 
avec un dispositif anti-drone performant dans l'ensemble des installa-
tions sensibles de la défense – mais pas uniquement. 
 

te voorzien op alle gevoelige instal-
laties. Ik hoop dat we deze situatie 
snel zullen kunnen verhelpen. 
 

01.06  Axel Weydts (Vooruit): Ik wil in eerste instantie de minister en 

de Defensiestaf danken voor de briefing die we zopas achter gesloten 
deuren gekregen hebben. We hebben daar zeer interessante informatie 
gekregen, die we uiteraard niet kunnen delen in deze openbare verga-
dering, maar die ons wel duidelijk gemaakt heeft dat iemand – ik leg niet 
onmiddellijk de vinger op wie dat zou zijn – ons weer aan het testen en 
het pesten is. 
 
Ik zal het blijven herhalen. We zijn op dit moment heel duidelijk een stap 
verder op de escalatieladder in deze hybride oorlog, die eigenlijk al lan-
ger woedt op het Europese continent en ook in België. 
 
Het is heel duidelijk gebleken – zonder in details te treden over de brie-
fing van daarnet – dat we te maken hebben met professionelen. Het 
gaat niet over amateurs. Het gaat niet over kwajongensstreken. Het 
gaat echt over mensen die weten waar ze mee bezig zijn. Dat is heel 
erg duidelijk. Ik wil niet in detail treden waarom we dat kunnen stellen, 
maar het is wel heel duidelijk gebleken. De bevolking moet dat goed 
beseffen. Dit is iets professioneels, dit is geen werk van amateurs. 
 
Daarom is het belangrijk, mijnheer de minister, dat er degelijk gecom-
municeerd wordt. Niet alles kan gecommuniceerd worden aan onze be-
volking, uiteraard niet. We hebben respect voor de operationele veilig-
heid, maar het is wel belangrijk dat de mensen weten waarover het gaat 
en waarover het niet gaat. 
 
Ik doe dus nogmaals een oproep, ten eerste, om het hoofd koel te hou-
den, kalm te blijven en die kalmte ook uit te stralen en, ten tweede, om 
goed te communiceren. Niet alleen wij, politici, moeten communiceren, 
maar ook de mensen van Defensie moeten communiceren. Mensen in 
uniform moeten op televisie de bevolking uitleggen wat hier aan de hand 
is. 
 
Ik heb heel veel vertrouwen in de aanpak die de kolonel heeft geschetst 
tijdens de briefing achter gesloten deuren. Die aanpak steunt op vijf pij-
lers: preventie, detectie, identificatie, engageren en command and con-
trol. Ik meen dat dit zeer goed zit. Ook daarover wil ik niet in detail tre-
den, om de kat niet bij de melk te zetten. 
 
Voor ons is het belangrijk te onderstrepen dat op dit moment wie erach-
ter zit van ondergeschikt belang is. Het is belangrijker te vermijden dat 
het verder escaleert. Het onderzoek loopt nog. De kans is zeer groot 
dat we nooit zwart op wit bewijs zullen hebben van de herkomst. We 
hebben indicaties en heel duidelijke sporen met betrekking tot de her-
komst. Wanneer men puzzelstukjes op andere terreinen samenlegt, zijn 
de indicaties heel erg duidelijk.  
 
Op dit moment is de veiligheid het belangrijkste, want drones en 

01.06  Axel Weydts (Vooruit): La 

réunion d'information à huis clos qui 
vient de se tenir a montré clairement 
que nous avons franchi un nouveau 
palier dans l'escalade de la guerre 
hybride qui fait rage depuis quelque 
temps déjà sur le continent euro-
péen. Nous avons manifestement 
affaire à des professionnels. Les re-
présentants de la Défense et vous-
même devez bien communiquer, 
afin que la population sache ce qui 
se passe. 
 
Il importe peu, à l'heure actuelle, de 
connaître l'identité des auteurs de 
ces incursions de drones. Il est d'ail-
leurs fort probable que nous n'obte-
nions jamais de réponse définitive à 
cette question, en dépit d'indices 
claires. 
 
À l'heure actuelle, nous devons sur-
tout éviter que la situation ne s'ag-
grave davantage et que la sécurité 
ne soit compromise. En effet, le sur-
vol d'une base aérienne ou d'un aé-
roport civil par un drone peut entraî-
ner des accidents. J'espère dès lors 
que les différents groupes politiques 
qui siègent à la commission char-
gée du Contrôle des achats et des 
ventes militaires approuveront tout 
à l'heure sans tergiverser l'enve-
loppe d'urgence de 50 millions d'eu-
ros destinée à la lutte contre les 
drones. 
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gevechtsvliegtuigen gaan niet samen, drones en burgervliegtuigen 
gaan niet samen. Hiervan kunnen ongelukken komen. Dit is gevaarlijk. 
Een drone boven het kamp van Elsenborn is niet wenselijk, maar vormt 
niet onmiddellijk een gevaar voor de bevolking. Een drone boven een 
luchtmachtbasis of boven het burgerluchtverkeer, bijvoorbeeld boven 
de luchthaven van Zaventem, vormt wel een potentieel gevaar. Daar-
aan moet absoluut prioriteit worden gegeven. 
 
Collega’s, ik ben dan ook heel benieuwd welke fracties straks in de com-
missie voor Legeraankopen het noodpakket van 50 miljoen voor de be-
strijding van deze drones zonder dralen en zonder afwachten zullen 
goedkeuren. Ik kijk uit naar het stemgedrag vanmiddag, zodat we effec-
tief werk kunnen maken van die antidronemiddelen. 
 

01.07  Christophe Lacroix (PS): Monsieur le ministre, depuis le 2 oc-

tobre, des drones survolent l'espace aérien belge, qu'il s'agisse de 
bases militaires ou d'aéroports civils. Le point culminant a été atteint 
hier soir avec la fermeture de l'espace aérien des aéroports de 
Bruxelles-National et de Liège et la suspension des transports civils et 
commerciaux.  
 
Cela montre à quel point notre pays, qui est aussi le siège de l'OTAN et 
le siège de l'Union européenne, peut être vulnérable face à des at-
taques hybrides et des vols de drones qui viennent perturber la sécurité 
aérienne sans que nous puissions connaître leurs intentions. Par ail-
leurs, il est difficile de savoir qui est derrière ces actions, et surtout de 
quels types de drones il s’agit. Il existe des petits drones qui sont repé-
rables à 100 ou 150 mètres d’altitude, mais d’autres, plus gros, volent 
beaucoup plus haut. Monsieur le ministre, savez-vous qui est derrière 
tout cela et de quels types de drones il s'agit?  
 
Deuxièmement, j'avais soulevé le problème le 2 octobre et nous 
sommes maintenant le 5 novembre. Pourquoi avoir attendu un mois 
avant que le CNS ne se réunisse pour avoir une parfaite cohérence 
dans l'action?  
 
Pour l’instant, tout repose sur vos épaules. Je regrette que votre col-
lègue du MR, en charge de la police fédérale, ainsi que celui des Enga-
gés, responsable de la sécurité de l’espace aérien, soient si absents du 
dossier. Il n'est pas normal qu'on s’adresse à vous, alors que vous 
n’êtes responsable que de la sécurité aérienne de nos bases militaires, 
ainsi qu'en cas d’attaque.  
 
C’est anormal, mais je l’explique par un définancement structurel de la 
police fédérale, puisqu’on vous demande même aujourd’hui de mettre 
des militaires dans la rue, faute de pouvoir y déployer des policiers. Il 
en est de même pour nos centrales nucléaires qui sont des infrastruc-
tures critiques. Si des drones survolent les centrales nucléaires, qui est 
responsable de leur surveillance, de leur détection, de leur éventuel 
abattage ou de l’intervention les concernant? Les jeunes militaires que 
vous allez envoyer pour surveiller les bases, parce que la Direction de 
la sécurisation (DAB) de la police fédérale ne veut plus le faire, cela ne 
va pas. Demander aux bourgmestres et à la police locale? Cela ne va 
pas non plus. Ce n'est pas sérieux. Vos collègues ne sont pas sérieux. 
Il faut vraiment marquer le point par rapport à cela et montrer que nous 
sommes capables de réagir. 
 
Donc, quels moyens à court et moyen terme êtes-vous prêt à mettre sur 

01.07  Christophe Lacroix (PS): 

Sinds 2 oktober vliegen er drones in 
ons luchtruim, waardoor het gister-
avond zelfs moest worden gesloten 
en de civiele en commerciële lucht-
vaart stilgelegd. Het blijkt dus dat 
ons land kwetsbaar is voor hybride 
aanvallen. 
 
Wie zit er achter deze verstoringen? 
Om wat voor soort drones gaat het: 
drones die op 150 meter hoogte 
vliegen of grotere drones die veel 
hoger vliegen? 
 
Waarom heeft men een maand ge-
wacht alvorens de Nationale Veilig-
heidsraad samen te roepen? Er is 
samenhangende actie nodig, maar 
waar zijn uw collega's van de MR en 
Les Engagés? U bent enkel verant-
woordelijk voor de beveiliging van 
het luchtruim van de militaire basis-
sen en in geval van een aanval. Als 
men u met andere zaken belast, is 
dat waarschijnlijk te wijten aan de 
structurele daling van de financie-
ring voor de federale politie, waar-
door u militairen op straat moet in-
zetten bij gebrek aan politieagenten. 
 
Onze kerncentrales zijn kritieke in-
frastructuren. Als ze overvlogen 
worden door drones, wie is er dan 
verantwoordelijk voor de bewaking, 
de detectie en het eventuele neer-
halen ervan? De jonge militairen die 
u zult sturen, omdat de dienst DAB 
van de federale politie dat werk niet 
meer wil doen? De burgemeesters, 
de lokale politie? Dat is toch niet 
ernstig! 
 
We moeten laten zien dat we in 
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la table, sachant que grâce au plan STAR, développé en 2022 par votre 
prédécesseur, ont été créés à la fois le Cyber Command (rebaptisé 
Force Cyber) et le National Airspace Security Centre (NASC) – un or-
gane de concertation qui a entamé les premières études pour lutter 
contre les drones? Dans la foulée de ce que Ludivine Dedonder a mis 
en place, quels moyens permettrez-vous de mobiliser pour garantir une 
sécurité maximale, dans le strict respect de vos compétences? 
 

staat zijn om te reageren. Uw voor-
ganger heeft het STAR-plan uitge-
werkt en de Cybermacht en het 
NASC (National Airspace Security 
Centre) opgezet. Welke middelen 
bent u bereid in te zetten, binnen het 
kader van uw bevoegdheden? 
 

01.08  Peter Buysrogge (N-VA): Collega’s, de afgelopen dagen wer-

den we geconfronteerd met ernstige dronedreigingen en -incidenten. Ze 
beginnen steeds meer te lijken op een ernstige en misschien wel ge-
structureerde aanval. We zijn dus misschien aan het evolueren van een 
hybride dreiging naar een hybride antwoord.  
 
Mijnheer de minister, ik sluit mij ook aan bij de woorden van dank over 
de toelichting die we vanochtend kregen van u en de generaal. We zul-
len hier niet in detail daarop ingaan. 
 
De afgelopen dagen hebben duidelijk gemaakt dat het terughoudende 
beleid van het verleden op het vlak van drone- en counterdrone-inves-
teringen ons wat op een achterstand plaatst. We weten ook dat er de 
afgelopen jaren een fikse technologische evolutie, misschien wel een 
revolutie, heeft plaatsgevonden op het vlak van dronetechnologie. Oe-
kraïne was daarvoor de proeftuin en dat had harde gevolgen. 
 
Mijnheer de minister, u bent niet verantwoordelijk voor alles. Ook de 
minister van Binnenlandse Zaken heeft namelijk zijn verantwoordelijk-
heid te nemen. Ik heb vernomen dat uw collega Quintin dat begrijpt en 
heeft gevraagd om de Nationale Veiligheidsraad bijeen te roepen. We 
kijken uit naar de initiatieven en gevolgen.  
 
U hebt intussen zelf ook de nodige initiatieven genomen, zoals de task-
force, en generaal Van Strythem aangeduid om de problematiek op te 
volgen. Ook in uw Strategische Visie plaatst u de dronetechnologie cen-
traal, met investeringen op korte termijn. Ook ik kijk uit naar de verga-
dering van de commissie voor de Controle op de Legeraankopen van 
vanmiddag. Ook op de middellange en lange termijn plant u investerin-
gen. Misschien zullen we onze inspanningen zelfs nog moeten versnel-
len en/of intensifiëren 
 
Mijnheer de minister, hopelijk kunnen we ook met verschillende interna-
tionale partners de handen in elkaar slaan. Ik wil daarvoor verder kijken 
dan de buurlanden, dus ook naar Europa, de NAVO en de bedrijfswe-
reld. We moeten het met z’n allen aanpakken. 
 
De meeste vragen die ik op voorhand had ingediend, werden vanoch-
tend al beantwoord. Ik kijk dan ook uit naar de verdere duiding in uw 
toelichting in antwoord op de vragen. 
 

01.08  Peter Buysrogge (N-VA): 

Ces derniers jours, nous avons été 
confrontés à de graves incidents im-
pliquant des drones. Cela res-
semble de plus en plus à une at-
taque structurée. En raison de la po-
litique frileuse menée dans le 
passé, nous accusons un retard 
dans ce domaine, mais tant le mi-
nistre de l'Intérieur que vous-même 
avez déjà pris les initiatives néces-
saires. Le ministre Quintin demande 
de convoquer le Conseil national de 
sécurité. Vous confiez à présent le 
suivi de ce dossier à la Défense et, 
dans votre Vision stratégique, vous 
accordez une place centrale à la 
technologie des drones, en pré-
voyant des investissements à court 
terme. J'espère que nous pourrons 
également collaborer avec diffé-
rents partenaires internationaux. 
Lors de la réunion de ce matin, une 
réponse a déjà été donnée à la plu-
part de mes questions et, mainte-
nant, j'attends avec impatience vos 
explications complémentaires. 
 

01.09  Matti Vandemaele (Ecolo-Groen): Mijnheer de minister, ook ik 

wil u danken voor de informatie die we vanochtend kregen tijdens de 
gesloten zitting. Dat heeft toch al een en ander verhelderd. Er heerst 
een gevoel van onveiligheid door wat er de voorbije dagen is gebeurd, 
zeker nu ook de nationale luchthaven in het vizier komt. We hebben een 
aantal antwoorden gekregen, maar ik heb nog heel wat vragen. Heel 
veel burgers hebben dezelfde vragen.  
 
Ik hoor en lees dat we kunnen vermoeden dat Rusland erachter zit. Het 

01.09  Matti Vandemaele (Ecolo-

Groen): Les événements de ces 
derniers jours ont créé un sentiment 
d'insécurité. Nous devons étudier 
les responsabilités et surtout la suite 
à réserver à ces événements, et ce 
dans les meilleurs délais. Le mi-
nistre de l'Intérieur convoquera, 
semble-t-il, le Conseil national de 
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is belangrijk dat dit zo snel mogelijk duidelijk wordt. Het is echter vooral 
van belang hoe we hiermee omgaan. Hoe kunnen we ervoor zorgen dat 
we onze luchthavens, militaire domeinen en burgers optimaal bescher-
men?  
 
U gaf zelf al aan dat dit een probleem is dat verder reikt dan uitsluitend 
Defensie. De minister van Binnenlandse Zaken zei dat hij de Veilig-
heidsraad zal samenroepen. Hij sprak vanochtend op Radio 1 over de 
mogelijkheid om dat vandaag te doen. U spreekt al over morgen. Ik zie 
weinig reden om te talmen en zou die zo snel mogelijk samenroepen. 
Ik heb als vast lid van de commissie voor Binnenlandse Zaken ook ge-
vraagd om die commissie met spoed samen te roepen, aangezien er 
een grote verantwoordelijkheid ligt bij de minister van Binnenlandse Za-
ken.  
 
Een andere vaststelling is dat onze huidige detectie- en verdedigings-
capaciteit niet in staat is om het probleem aan te pakken. Hoe komt het 
dat we niet in staat zijn om hier een antwoord op te bieden?  
 
Hoe verloopt de samenwerking met de buurlanden, met Nederland en 
andere landen, aangezien men gebruikmaakt van de grens om ons op-
sporingswerk te bemoeilijken?  
 
Voor een aantal maatregelen zal het tijd vergen voor ze officieel in wer-
king kunnen treden. Wat gaan we doen in de tussenperiode? Hoe zor-
gen we ervoor dat we bij wijze van spreken vanavond al in staat zijn om 
te reageren? 
 
Mijnheer de minister, er moet mij nog iets van het hart met betrekking 
tot de communicatie. De militairen zeiden hier vanochtend dat er rustig 
en kalm moet worden gecommuniceerd en dat men de zaken niet mag 
opstoken. Als ik dan kijk naar wat u soms verklaart in de media en naar 
wat u soms doet op Twitter, dan denk ik dat dat allemaal niet helpt. Ik 
verwacht van een minister van Defensie dat hij op een rustige, kalme 
manier communiceert, op een manier die ons land vooruithelpt, dat hij 
kijkt naar oplossingen eerder dan een beetje stokebrand te spelen. We 
hebben een ernstig probleem. We moeten kalm blijven en aan oplos-
singen werken. Daarvoor kijken we naar u, niet als stokebrand.  
 

sécurité, peut-être même dès au-
jourd'hui. Il conviendrait de le faire 
dans les meilleurs délais. La ques-
tion se pose également de savoir 
pourquoi nos capacités actuelles de 
détection et de défense ne sont pas 
en mesure de répondre à ces inci-
dents. 
 
Comment se déroule la coopération 
avec les pays voisins? Que pou-
vons-nous faire dès à présent afin, 
pour ainsi dire, de pouvoir réagir 
dès ce soir? Je mets l'accent sur le 
fait que les représentants de la Dé-
fense ont appelé ce matin à la séré-
nité dans la communication. Or cer-
tains de vos messages dans les mé-
dias et sur Twitter n'y contribuent 
pas vraiment. 
 

01.10  Mathieu Michel (MR): Monsieur le président, je tiens également 

à remercier le ministre pour la transparence dont il a fait preuve lors de 
la réunion précédente. Je comprends pourquoi nous ne pouvons pas 
avoir de transparence lors de cette commission-ci. 
 
Cette question des survols de drones non autorisés doit s’appréhender 
avec une vision à 360 degrés, et pas uniquement sous l’angle militaire. 
Ces menaces mêlent des enjeux militaires et de sécurité intérieure. 
Nous l’avons encore vu avec la fermeture de l'espace aérien de l'aéro-
port de Zaventem hier. Cela ressemble très clairement à une attaque 
hybride. Il est évident qu'aujourd'hui, nous ne sommes plus dans la 
théorie. Nous sommes dans la pratique. Pour l'instant, on vient peut-
être effectivement nous narguer, mais ces événements soulèvent des 
questions sur notre capacité à réagir. 
 
J'en viens tout d'abord à cette réflexion sur la capacité de réaction im-
médiate. Monsieur le ministre, nous savons tous que vous avez des 
budgets pour nous protéger. Ces budgets sont-ils bien disponibles et 
utilisables? S'ils font l'objet de réticences, notamment de la part de 

01.10  Mathieu Michel (MR): Ik 

dank de minister voor de transpa-
rantie waarvan hij zonet blijk gege-
ven heeft. Drones die zonder toe-
stemming het grondgebied overvlie-
gen, vormen een bedreiging waarbij 
er zowel militaire belangen als de in-
terne veiligheid op het spel gezet 
worden, zoals ook bleek uit de slui-
ting van het luchtruim. Deze ogen-
schijnlijke hybride aanval doet vra-
gen rijzen over ons vermogen om 
hierop te reageren.  
 
Zijn de bestaande budgetten voor 
onze bescherming beschikbaar en 
kunnen ze onmiddellijk worden aan-
gewend? Indien de Inspectie van Fi-
nanciën hiertegen een voorbehoud 
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l'Inspection des finances, le ministre du Budget est-il prêt à outrepasser 
ces avis pour accélérer les dépenses?  
 
La deuxième question est liée à l'observation que l'utilisation des drones 
en Ukraine n'était pas un phénomène neuf. Depuis cette observation, 
avez-vous, ou vos prédécesseurs, mis en place des actions, des projets 
visant à parer à ce genre de situation? Nous pouvons effectivement 
oser espérer qu'un plan d'action préexistait à votre entrée en fonction. 
 
Troisièmement, nous parlons d'attaques hybrides, civiles et militaires. 
Dès lors, comment se passe, ou bien comment va s'améliorer ou se 
construire davantage encore la coordination entre la Défense et l'Inté-
rieur? Plusieurs départements sont concernés: la Défense, l’Intérieur, 
mais on peut évoquer également la Mobilité et le Budget.  
 
La dernière question, monsieur le ministre, concerne le rôle de l'OTAN 
et des autres pays, puisque cette contrainte ne pèse pas uniquement 
sur la Belgique. Nous savons que les plans, notamment le travail sur la 
programmation militaire, s'appuient sur la planification de défense de 
l'OTAN (NDPP), qui a quand même quelques années maintenant. Les 
menaces évoluent à une vitesse excessivement rapide. Peut-on consi-
dérer aujourd'hui que le NDPP est encore d'actualité, eu égard au type 
de menaces auxquelles nous sommes confrontés aujourd'hui?  
 

zou maken, zou de minister van Be-
groting dan bereid zijn om dit naast 
zich neer te leggen teneinde de uit-
gaven te versnellen?  
 
Hebben u of uw voorgangers, sinds 
het gebruik van drones vastgesteld 
werd in Oekraïne, projecten opge-
zet om het hoofd te bieden aan dit 
soort situaties? Ik mag toch hopen 
dat er al een actieplan bestond vóór 
uw aantreden als minister… Hoe zal 
de coördinatie met de andere de-
partementen, waaronder dat van 
Binnenlandse Zaken, versterkt wor-
den om op dit soort hybride aanval-
len te reageren? Is het NATO De-
fence Planning Process (NDPP), 
waarop onze plannen inzake mili-
taire programmering gebaseerd 
zijn, nog actueel gelet op de snel-
heid waarmee de dreiging evolu-
eert?  
 

01.11  Koen Van den Heuvel (cd&v): Mijnheer de minister, ik wil ook 

mijn dank uitdrukken voor het feit dat we daarnet in besloten zitting al 
heel wat informatie hebben gekregen. Het is duidelijk dat we hier met 
een verontrustende tendens te maken hebben die we eerder al in an-
dere Europese landen zagen, maar na de gebeurtenissen van gisteren-
avond kunnen we spreken van zekere hybride dreigingen tegen ons 
land. 
 
Ik wil twee bedenkingen formuleren.  
 
Ten eerste, het is duidelijk dat dit grondig moet worden aangepakt. We 
zijn daarnet al enigszins gerustgesteld, maar ik wil toch benadrukken 
dat het niet volstaat om snel een aantal wapensystemen of antidrone-
systemen aan te kopen. 
 
Het is belangrijk om een grondige visie en strategie te ontwikkelen om 
die uitdagingen aan te pakken. We hebben de voorbije maanden de 
stijging van het defensiebudget naar 2 % van het bbp ondersteund, dat 
is absoluut nodig, maar we hebben altijd benadrukt dat dat niet alleen 
een militaire kwestie is. We moeten de brede veiligheidscontext en de 
kritische infrastructuren in ons land in ogenschouw nemen. De gebeur-
tenissen tonen nogmaals aan dat dat een terechte invalshoek en be-
kommernis is. 
 
Mijn tweede bedenking betreft de weerbaarheid van onze samenleving. 
Collega Weydts heeft er al op gewezen dat we moeten inzetten op een 
heldere en duidelijke communicatie. Het is eigenlijk een beetje de be-
doeling om paniek te zaaien. We moeten ons voldoende voorbereiden 
en investeren in weerbaarheid en in een correcte communicatie ten 
aanzien van onze bevolking. 
 
Ik heb nog twee vragen over de samenwerking.  
 
Ten eerste, we kunnen het ons niet permitteren om in kokers te blijven 

01.11  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Après les événements 
d'hier, nous pouvons parler de me-
naces hybrides. Nous devons nous 
attaquer sérieusement à ce pro-
blème, non seulement par l'achat de 
matériel, mais aussi en élaborant 
une vision et une stratégie appro-
fondies. Nous devons en effet tenir 
compte du contexte général en ma-
tière de sécurité et des infrastruc-
tures critiques de notre pays. Nous 
devons également investir dans la 
résilience et dans une communica-
tion adéquate à l'égard des ci-
toyens. Étant donné que la coopé-
ration entre les polices fédérale et 
locale et la Défense est essentielle, 
il me semble en effet nécessaire de 
convoquer le Conseil national de 
sécurité dans les plus brefs délais. 
 
Dans quelle mesure pouvons-nous 
gérer efficacement ce problème par 
le biais d'un échange avec les pays 
voisins ou avec l'OTAN ? 
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denken, zoals de collega's ook al zeiden. De samenwerking tussen de 
federale en lokale politie, maar zeker ook met Defensie, is essentieel. 
Het lijkt mij nodig om de Nationale Veiligheidsraad zo snel mogelijk bij-
een te roepen. Voor de kerncentrales bestaat er al een samenwerkings-
akkoord, maar de dreiging komt niet alleen van de grond, maar nu ook 
uit de lucht. Het is dus belangrijk om dat globaal te bekijken, niet alleen 
onze militaire kwartieren, maar ook onze kritieke infrastructuur. 
 
Ten tweede, wat de internationale samenwerking betreft, hoeven we het 
warm water niet zelf uit te vinden, mijnheer de minister. Kunt u verdui-
delijken in welke mate we via een uitwisseling met de buurlanden of met 
de NAVO die problematiek efficiënt kunnen aanpakken? 
 

01.12  Darya Safai (N-VA): Mijnheer de minister, generaal, ik dank u 

voor de informatie. Wij hebben al veel vernomen achter gesloten deuren 
en er zijn ook al veel vragen gesteld, maar mijn vraag gaat over een 
toekomstvisie die wij stilaan voor ogen moeten houden. 
 
Een oorlog kan hybride zijn, maar ook asymmetrisch. In een asymme-
trische oorlog is degene die aanvalt altijd sterker en voert hij oorlog zon-
der de regels te respecteren. Dat wij ons altijd moeten verdedigen, 
maakt ons gevoelig en op bepaalde punten misschien ook fragiel. Men 
valt ons aan, men test onze mogelijkheden en probeert te zien hoe ca-
pabel we zijn en hoeveel provocaties wij aankunnen. 
 
Wij willen uiteraard geen oorlog of escalatie, maar altijd defensief blij-
ven, ons laten doen en alleen maar verdedigen is een moeilijke strate-
gie. Er is een counter drone management, maar het is bijvoorbeeld heel 
moeilijk om drones die boven de 150 meter vliegen met shotguns uit te 
schakelen. 
 
Er bestaan manieren om een oorlog eerlijker te voeren. We moeten dus 
laten zien dat wij ook hen kunnen lastigvallen op bijvoorbeeld hun vlieg-
velden en luchthavens. Ik haal mijn kennis uit een land waarvan ik weet 
wat het allemaal doet. Dat is asymmetrische oorlogsvoering. De vraag 
rijst of de strijd wat eerlijker kan worden gespeeld en of we die wat sym-
metrischer kunnen maken en hen ook in hun eigen land kunnen lastig-
vallen. Kan dat worden besproken in de Nationale Veiligheidsraad of op 
een hoger niveau, tussen de Europese landen? 
 

01.12  Darya Safai (N-VA): Une 

guerre peut être hybride, mais aussi 
asymétrique. Dans une guerre asy-
métrique, l'agresseur est toujours 
plus fort et mène cette guerre sans 
respecter les règles. Le fait que 
nous devions toujours nous dé-
fendre nous rend vulnérables. 
L'agresseur teste nos possibilités, 
tente de découvrir dans quelle me-
sure nous sommes capables de ré-
agir et combien de provocations 
nous pouvons supporter. Nous ne 
voulons pas de guerre ni d'esca-
lade, mais nous devons montrer 
que nous pouvons également dé-
ranger nos agresseurs, par exemple 
au niveau de leurs aérodromes et 
de leurs aéroports. 
 
Ne pouvons-nous pas ainsi rétablir 
une certaine symétrie dans la con-
frontation? Ce point peut-il être dis-
cuté au sein du Conseil national de 
sécurité ou entre les États euro-
péens? 
 

01.13  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, des drones 

survolent notre espace aérien depuis un moment. L'aéroport a été 
fermé hier. Je ne vais pas revenir sur les détails mais il est clair que des 
drones qui survolent des zones sensibles dans notre espace aérien 
constituent un problème de sécurité. Quand cela concerne des aéro-
ports, c'est aussi dangereux pour les vols. 
 
Le survol par des drones de zones sensibles ne date pas d'aujourd'hui. 
En 2024, on avait répertorié 31 000 vols de drones enregistrés. Je vou-
lais savoir quelle est la différence qualitative entre ce qui a été enregis-
tré en 2024 et ce que l'on connaît maintenant. Qui est derrière ce phé-
nomène? Comme cela a été dit par le collègue, vu que l'objectif n'est 
pas l'espionnage, car ils ont envie d'être vus et de se montrer, quel est 
l'objectif derrière ces vols de drones? Il serait bien d'avoir des éclaircis-
sements sur ces éléments. Cela pose aussi toute la question de l'enre-
gistrement des drones. On n'a que 37 000 pilotes enregistrés en Bel-
gique, sachant qu'en 2024, neuf vols sur 10 dans les zones sensibles 
n'étaient pas autorisés. Répertorier ce genre d'éléments pose un 

01.13  Nabil Boukili (PVDA-PTB): 

Dronevluchten boven gevoelige zo-
nes in ons luchtruim vormen een re-
eel veiligheidsprobleem.  
 
In 2024 al werden er zo’n 30.000 
dronevluchten geregistreerd. Wat is 
het kwalitatieve verschil tussen de 
dronevluchten in 2024 en die van 
vandaag? Wie zit er achter deze 
drones? Wat is het doel, aangezien 
er blijkbaar geen sprake is van spi-
onage? 
 
Ook rijst de vraag hoe het zit met de 
registratie van drones. Er zijn 
slechts 37.000 piloten geregistreerd 
in België, en in 2024 waren negen 
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problème. 
 
S'agissant de l'enquête, y a-t-il des éléments ou des certitudes que l'on 
peut déjà établir? Sinon, y a-t-il une deadline pour recevoir ces ré-
ponses pour pouvoir déterminer qui est derrière le pilotage de ces 
drones, prendre les mesures nécessaires et réagir de manière efficace 
et ciblée? 
 

op de tien dronevluchten in gevoe-
lige zones niet toegestaan. 
 
Heeft het onderzoek al tot bepaalde 
conclusies geleid? Zo niet, werd er 
een termijn vastgesteld waarbinnen 
we antwoorden zullen krijgen, zodat 
we kunnen achterhalen wie deze 
drones bestuurt en de nodige maat-
regelen kunnen nemen? 
 

01.14  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): Monsieur le ministre, gé-

néral, merci pour les informations que vous avez pu nous communiquer 
tout à l'heure lors de cette réunion à huis clos.  
 
Toutefois, il est regrettable d'entendre aujourd'hui certains déplorer un 
manque d'investissement total dans la lutte contre les drones, alors que 
ces mêmes étaient au pouvoir en son temps. 
 
Mais soit, nous ne sommes pas là pour commencer à faire du jeu poli-
tique, l'heure est venue de s'unir. L'heure est grave et nous devons évi-
demment tous et toutes travailler ensemble pour sortir de ces difficultés 
que nous rencontrons aujourd'hui. C'est pourquoi, ce matin, très tôt, 
notre groupe a fait une demande formelle afin de réunir les trois com-
missions que sont la commission de la Défense nationale, la commis-
sion de la Mobilité et la commission de l'Intérieur, afin que nous puis-
sions, en tant que parlementaires, poser toutes nos questions aux mi-
nistres et trouver des réponses claires nous permettant de continuer à 
définir nos travaux. 
 
Par ailleurs, il va sans dire que les informations publiées dans la presse 
n'ont rien de rassurant. C'est pourquoi nous insistons pour qu'il y ait une 
communication structurée, claire et surtout non alarmiste. Il ne faut pas 
effrayer la population, mais bien l'informer correctement de la situation 
réelle. Non, ce n'est pas dans l'imaginaire collectif de certains membres 
de la majorité, et particulièrement dans la tête du ministre, mais c'est 
bien une situation que nous vivons aujourd'hui. Les drones survolent 
nos infrastructures critiques et nous devons en prendre conscience. 
 
Monsieur le ministre, vous en êtes conscient, et cette commission en a 
bien pris conscience aujourd'hui sur la base des informations qui nous 
ont été communiquées. Nous devons, et j'insiste, nous unir pour pouvoir 
réagir tous ensemble aux menaces auxquelles nous faisons face. Nous 
devons être en mesure de stabiliser cette situation très rapidement. 
 
Mais au-delà de cet aspect, je trouve qu'il est tout aussi important de 
sensibiliser le secteur de l'industrie afin qu'il puisse, lui aussi, réagir et 
se préparer. Comme nous le savons toutes et tous, la technologie évo-
lue très rapidement, et nous éprouvons des difficultés à comprendre, à 
détecter et à intercepter ces drones. C'est pourquoi notre industrie doit 
pouvoir travailler d'arrache-pied pour trouver des solutions concrètes 
nous permettant de faire face aux menaces. 
 
Monsieur le ministre, pourriez-vous détailler les grands axes du plan de 
lutte contre les drones? Quels contacts avez-vous eus avec les entre-
prises belges afin d'envisager les solutions potentielles? 
 
Enfin, quelles sont les mesures prévues pour ce qui concerne les 

01.14  Stéphane Lasseaux (Les 

Engagés): Sommigen betreuren het 
gebrek aan investeringen terwijl ze 
destijds zelf aan de macht waren! 
De situatie is echter ernstig en we 
moeten samenwerken om een uit-
weg uit deze moeilijkheden te vin-
den. Vanochtend vroeg heeft onze 
fractie gevraagd om een gezamen-
lijke vergadering van de commissies 
voor Landsverdediging, Mobiliteit 
en Binnenlandse Zaken bijeen te 
roepen zodat we de betrokken mi-
nisters de nodige vragen kunnen 
stellen. 
 
De reacties in de pers zijn niet ge-
ruststellend. We vragen om duide-
lijke, volledige, maar niet-alarme-
rende communicatie. Dit is geen 
denkbeeldige situatie in het hoofd 
van de minister of de meerderheid, 
maar een concrete realiteit. We 
moeten beseffen dat die drones 
over onze kritieke infrastructuur vlie-
gen. Laten we deze dreiging samen 
het hoofd bieden om de situatie te 
stabiliseren! 
 
Ook de industrie moet worden ge-
sensibiliseerd om te kunnen reage-
ren. De technologie evolueert ra-
zendsnel. Het is niet eenvoudig om 
die drones te begrijpen, te detecte-
ren en te onderscheppen. Onze in-
dustrie moet oplossingen uitwerken 
om daarmee om te gaan. 
 
Kunt u het actieplan tegen drones 
nader toelichten? Welke contacten 
hebt u al met Belgische bedrijven 
gehad? Welke maatregelen werden 
er voor de bescherming van niet-mi-
litaire kritieke infrastructuur geno-
men? Dat valt weliswaar niet onder 
de bevoegdheid van uw departe-
ment, maar overweegt u in dat 
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protections critiques non militaires? De nombreuses infrastructures sont 
effectivement non militaires et ne relèvent dès lors pas de votre compé-
tence ou de votre département. Néanmoins, envisagez-vous une inter-
vention à cet égard? 
 
Je reviens également sur une question que j'avais posée voici une quin-
zaine de jours. Toute une série d'applications, notamment Strava – pour 
n'en citer qu'une et pour ne pas faire de publicité –, dévoilent l'ensemble 
de la base de Florennes. Monsieur le ministre, qu'est-il possible de 
mettre en place à notre niveau pour éviter cela? 
 

verband bij te springen? 
 
Op tal van apps, waaronder Strava, 
is de militaire basis van Florennes 
helemaal te zien. Hoe kan dat ver-
meden worden? 
 

01.15  Steven Matheï (cd&v): Collega’s, het is duidelijk dat de hybride 

dreiging de afgelopen dagen is toegenomen. Boven de luchtmachtbasis 
van Kleine-Brogel zijn heel wat drones opgedoken. De gevolgen voor 
de basis en de directe omgeving hebben we vanop de eerste rij kunnen 
meemaken. De veiligheid van de luchtmachtbasis en de omgeving er-
van moet absolute prioriteit krijgen 
 
De afgelopen dagen heeft de lokale politie met volle kracht de nodige 
opvolging verzekerd. Dat brengt heel wat werk met zich mee op het vlak 
van onderzoek, het preventieve luik, controles en dergelijke meer. Ik 
roep alle betrokken partners op, niet enkel binnen de Nationale Veilig-
heidsraad, maar ook op het terrein, om samen te zitten om de strategi-
sche afspraken verder te verfijnen. Zo kan de opvolging optimaal verlo-
pen, in samenwerking met de luchtmachtbasis, Defensie, de federale 
politie en de lokale politie.  
 
Mijnheer de minister, wat is uw visie om dat op het terrein zo goed mo-
gelijk op elkaar af te stemmen, zodat we een nog beter antwoord kun-
nen bieden op de huidige dreiging? 
 

01.15  Steven Matheï (cd&v): Eu 

égard aux nombreux drones ayant 
survolé la base militaire de Kleine-
Brogel, la sécurité de cette dernière 
et de ses alentours doit devenir une 
priorité absolue. La police locale a 
fort à faire, dès lors. 
 
Comment l'ensemble des parte-
naires concernés peuvent-ils coor-
donner au mieux leur fonctionne-
ment afin que nous puissions mieux 
réagir à cette menace? 
 

01.16 Minister Theo Francken: Geachte Kamerleden, ik heb zoals al-

tijd een goed voorbereid antwoord meegekregen, met input van de dien-
sten, de staf en mijn medewerkers. Ik zou ook graag kolonel Comhair 
het woord geven om toe te lichten wat we de afgelopen dagen in de 
kazernes al hebben ondernomen. De voorbije weken werd de beveili-
ging al een stuk opgeschaald. Het is belangrijk om dat mee te delen, 
zodat men ziet dat we wel degelijk heel wat maatregelen nemen. Daar-
naast neemt generaal Van Strythem de lead voor alles inzake drones 
en counterdrones. Hij kan verder toelichting geven over de nodige ca-
paciteiten om ons daartegen beter te wapenen. 
 
Dames en heren, de recente meldingen van drones boven zowel civiele 
als militaire installaties tonen opnieuw aan dat de hybride dreiging reëel 
en ernstig is. Het gebruik van drones in de nabijheid van luchthavens, 
luchtmachtbasissen en kazernes vormt niet alleen een veiligheidsrisico, 
maar raakt ook rechtstreeks aan onze nationale veiligheid en welvaart.  
 
Het is belangrijk om te benadrukken dat de aanpak van die dreiging een 
gedeelde verantwoordelijkheid is. Veel leden hebben dat ook benadrukt 
en ik vind het positief dat de commissie met de verschillende ministers 
kan samenkomen om gezamenlijk gecoördineerde antwoorden te for-
muleren. 
 
Binnen het bevoegdheidskader ligt de primaire verantwoordelijkheid 
voor detectie, opvolging en handhaving bij de politie en bij de FOD Mo-
biliteit en Vervoer, die instaat voor de civiele luchtvaartveiligheid. De-
fensie werkt echter nauw samen met die partners. Dat doen we al jaren 

01.16  Theo Francken, ministre: La 

protection des casernes a déjà été 
renforcée au cours des dernières 
semaines. Le colonel Comhair et le 
général-major Van Strythem s'ex-
primeront à ce sujet. 
 
L'utilisation de drones au-dessus 
d'installations civiles et militaires ne 
constitue pas seulement un risque 
pour la sécurité. Elle touche égale-
ment à la sécurité et à la prospérité 
de notre pays. La lutte contre cette 
menace est une responsabilité par-
tagée. La responsabilité première 
en matière de détection, de suivi et 
de contrôle incombe à la police et 
au SPF Mobilité, qui est en charge 
de la sécurité aérienne civile. Un 
échange d'informations, un appui 
technique et une préparation accrue 
permettront de renforcer la coopéra-
tion actuelle avec la Défense. 
 
Les événements de ces derniers 
jours montrent la nécessité de me-
ner une lutte coordonnée, dans 
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goed en die samenwerking zullen we volhouden en versterken, onder 
meer via informatie-uitwisseling, technische ondersteuning en ver-
hoogde paraatheid op onze bases, om de risico’s maximaal te beperken 
en snel te kunnen reageren op mogelijke incidenten.  
 
De gebeurtenissen van de voorbije dagen onderstrepen de noodzaak 
van een gecoördineerde en geïntegreerde aanpak, waarin Defensie 
haar rol ten volle zal blijven opnemen binnen het wettelijke kader en in 
nauwe samenwerking met onze civiele partners. 
 
De heel concrete vragen over de recente gebeurtenissen, de reeds ge-
nomen en geplande maatregelen op korte termijn evenals de specifiek 
aangehaalde bezorgdheden kwamen al aan bod tijdens de briefings van 
luitenant-generaal Van Strythem en kolonel Comhair. Het betreft gevoe-
lige informatie die raakt aan de operational security. Daarom vonden 
die briefings achter gesloten deuren plaats. Ik dank u voor de flexibiliteit 
om dat toe te staan. Dat is een goede zaak. We kunnen niet alles pu-
bliek meedelen, maar wel een aantal elementen. 
 

laquelle la Défense continue à assu-
mer son rôle dans le cadre légal et 
en étroite collaboration avec ses 
partenaires civils. 
 
Les questions concrètes concer-
nant les mesures prises et prévues 
portent sur des informations sen-
sibles relatives à la sécurité opéra-
tionnelle et ont fait l'objet d'un exa-
men à huis clos. 
 

Les enquêtes sur les incursions de drones des dernières semaines sont 
en cours au sein du Service Général du Renseignement et de la Sécu-
rité (SGRS), en collaboration avec les partenaires nationaux et interna-
tionaux, afin de compléter et de vérifier les premiers témoignages et 
observations. L'exécution de cette étape est indispensable afin d'éviter 
des conclusions précipitées et fautives. 
 
Il convient également de souligner que la recherche de l'identité, et sur-
tout de l'intention des éventuels auteurs, constitue un processus com-
plexe et chronophage, nécessitant une analyse approfondie avant toute 
conclusion. Ceci n'empêche bien sûr pas les actions immédiates qui ont 
été prises par la Défense, afin d'augmenter la vigilance. 
 

De ADIV voert een onderzoek naar 
deze drone-incidenten in samen-
werking met nationale en internatio-
nale partners. We moeten de resul-
taten van dat onderzoek afwachten 
en geen overhaaste gevolgtrekkin-
gen maken.  
 
Het achterhalen van de identiteit en 
de bedoelingen van de daders is 
een complex en tijdrovend proces, 
dat grondige analyses vereist. Dat 
heeft Defensie er evenwel niet van 
weerhouden maatregelen te nemen 
om de waakzaamheid te verhogen. 
 

De beveiliging van onze kwartieren is gebaseerd op een dreigingsana-
lyse die rekening houdt met onder andere de veiligheidssituatie en de 
aard van de gevoelige site. In functie van die analyse kan het wachtdis-
positief aangepast worden volgens verschillende alarmstadia. De expo-
nentiële toename van dronegerelateerde incidenten is een factor in de 
analyse en vormt een belangrijk argument om de uitwerking van be-
paalde actieplannen binnen de Strategische Visie te versnellen. 
 
Op mijn vraag heeft de chef Defensie een taskforce Drones, Innovation 
en Hybrid Warfare opgericht onder leiding van de Chief Innovation De-
fence of CID. De eerste stap van de taskforce is het in kaart brengen 
van de huidige situatie, zowel binnen Defensie als bij nationale en inter-
nationale partners. Tijdens die fase wordt uiteraard rekening gehouden 
met de recente incidenten en wordt het luik counterdrone prioritair be-
handeld. 
 
De taskforce werkt samen met andere diensten van Defensie aan mo-
gelijke onmiddellijke acties. Die acties moeten worden vertaald in aan-
vullende richtlijnen voor de verschillende kwartieren op basis van de 
analyses van de ADIV, het beschikbare patrimonium aan middelen bin-
nen Defensie en de optimale inzet van personeel. 
 
Daarenboven is er extra awareness gecreëerd bij het 

La sécurité de nos quartiers repose 
sur une analyse de la menace qui 
permet d'adapter le dispositif de 
garde en fonction du niveau d'alerte. 
L'augmentation du nombre d'incur-
sions de drones exige le déploie-
ment accéléré de certains plans 
d'action de la Vision stratégique. 
Une task force spécialement créée 
à cet effet établit un état des lieux de 
la situation existante et élabore des 
mesures immédiates ainsi que des 
directives pour les quartiers. 
 
Une vigilance accrue a été deman-
dée au personnel de la Défense. À 
bref délai, un plan d'action pré-
voyant des livraisons accélérées et 
des achats en plus petites quantités 
est en cours d'élaboration. Parallè-
lement, la capacité de surveillance 
aérienne est renforcée grâce à des 
systèmes de détection locaux et par 
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defensiepersoneel om aandachtiger te worden voor drone-overvluchten 
en om uiteraard eventuele verdachte gedragingen van mogelijke drone-
piloten binnen of in de nabijheid van kwartieren te melden. 
 
Op korte termijn wordt er gewerkt aan een actieplan dat onder meer is 
gebaseerd op versnelde leveringen en kleinere, snel realiseerbare aan-
kopen. Concreet gaat het bijvoorbeeld over extra jammers, radars, dro-
nehunters, zijnde drones die andere drones kunnen neerhalen, detec-
tiemateriaal en shotguns. 
 
Daarnaast wordt voortgewerkt aan de versterking van onze luchtbewa-
kingscapaciteit door lokale detectiesystemen en betrokken actoren zo-
als skeyes, de federale politie en douane te integreren binnen het NASC 
of National Airspace Security Centre in Bevekom/Beauvechain, waar ze 
worden samengevoegd met alle luchtverkeersgegevens voor een real-
time en gecentraliseerd luchtbeleid. 
 
Wij verhogen eveneens de waakzaamheid in onze militaire kwartieren 
en roepen onze militairen en burgers op om de ogen en oren open te 
houden. Op middellange termijn wordt een omvangrijk raamcontract 
voorbereid met als doel Defensie in samenwerking met Europese en 
Belgische bedrijven op een innovatieve manier uit te rusten met mee 
evoluerende antidronemiddelen. 
 
Bij de investeringen, zowel op korte als op middellange termijn, wordt 
aandacht besteed aan detectie, identificatie, neutralisatie en exploitatie. 
Belangrijk in dat verband is dat de aankopen binnen het huidige defen-
siebudget worden gefinancierd. Wij vragen dus geen extra geld. 
 
De dreiging is echter acuut. Het besef moet aanwezig zijn dat de pro-
cedures moeten worden gemoderniseerd om sneller de juiste uitrusting 
te kunnen aanschaffen en de intimidaties te stoppen. Aangezien de 
technologie zich razendsnel ontwikkelt, dienen ook onze procedures te 
worden omgeschakeld zodat wij snel kunnen schakelen. 
 
De grote variatie aan drones vergt een gelaagde aanpak waarbij ver-
schillende combinaties van sensoren en interceptoren worden ingezet, 
elk met specifieke capaciteiten. De snel evoluerende markt wordt dage-
lijks door onze specialisten gevolgd om tot een evenwichtige oplossing 
te komen voor zowel onze militaire kwartieren als voor ontplooide deta-
chementen. Elke detectie moet worden opgenomen in een snel com-
municatie- en beslissingsproces. Om die reden hebben we al stappen 
ondernomen voor een verregaande samenwerking met onder andere 
SkeyDrone, douane en politie. Om gezamenlijk het hoofd te bieden aan 
al die uitdagingen staan onze specialisten in nauw contact met partner-
landen, de industrie en de academische wereld. 
 

l'intégration de partenaires tels que 
skeyes, la police fédérale et les 
douanes dans le National Airspace 
Security Centre à Beauvechain. 
 
À moyen terme, un contrat-cadre 
est en cours de préparation afin 
d'équiper la Défense de moyens an-
tidrones innovants. Les achats se-
ront financés dans le cadre du bud-
get existant de la Défense. 
 
Nos spécialistes suivent de près 
l'évolution rapide du marché. 
Chaque détection doit immédiate-
ment être intégrée dans un proces-
sus de communication et de déci-
sion rapide. C'est pourquoi nous tra-
vaillons en étroite collaboration 
avec SkeyDrone, les services des 
douanes et la police, et nos spécia-
listes entretiennent des contacts 
avec les États partenaires, l'indus-
trie et les universités. 
 

Faisant référence à la commission de Suivi des missions militaires du 
22 octobre dernier, je vous confirme que des mesures ont été prises 
afin de renforcer la coopération entre la police locale et le personnel de 
garde des quartiers, toujours dans le respect du cadre juridique d'appli-
cation. En ce qui concerne la visibilité des infrastructures critiques dans 
les quartiers militaires sur des applications telles que Google Maps ou 
Snapchat, le SGRS est en contact avec les services concernés afin de 
mettre en place un floutage systématique de ces zones. 
 
Il peut être affirmé que l'analyse de la situation dans les pays voisins ne 
présente pas de grande différence par rapport à notre approche. 

Er werden maatregelen genomen 
om de samenwerking tussen de lo-
kale politie en het personeel van 
wacht in de militaire kwartieren te 
versterken. Wat de zichtbaarheid 
van de kritieke infrastructuur op 
apps zoals Google Maps betreft, 
staat de ADIV in contact met de 
diensten om een en ander stelsel-
matig te blurren. De aanpak in onze 
buurlanden verschilt maar weinig 
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 van de onze.  
 

Tot zover mijn voorbereide antwoord, collega’s. Ik kan ook nog een paar 
punten meegeven over de bevoegdheid voor de bescherming van kri-
tieke infrastructuren tegen drones in België. In België ligt de verantwoor-
delijkheid voor de beveiliging van civiele kritieke infrastructuur bij de 
FOD Binnenlandse Zaken en bij de privébeheerders. Defensie kan hier-
bij ondersteuning bieden, zoals dat ook gebeurt bij internationale toppen 
van bijvoorbeeld de NAVO of de EU, via missies van het type Joint Um-
brella. 
 
De beveiliging van militaire infrastructuur valt onder Defensie, in samen-
werking met de geïntegreerde politie, en wordt juridisch ondersteund 
door vliegverboden en de strafrechtelijke bepaling die ertoe strekt dat 
men tot één jaar celstraf kan krijgen, als men een intrusie doet in een 
militair domein, bijvoorbeeld door er met een drone boven te vliegen. 
 

En Belgique, la sécurisation des in-
frastructures civiles critiques relève 
du SPF Intérieur et des gestion-
naires privés. La Défense peut ap-
porter son soutien. La sécurisation 
des infrastructures militaires relève 
de la Défense, qui coopère avec la 
police intégrée. Elle est soutenue 
sur le plan juridique par des interdic-
tions de vol et des peines d'empri-
sonnement pouvant aller jusqu'à un 
an en cas d'intrusion dans un do-
maine militaire. 
 

Monsieur Lacroix, vous m'avez notamment interrogé au sujet du site de 
Tihange. C'est la Défense qui s'en charge à présent. Ce sont des jeunes 
hommes, comme vous l'avez indiqué. Ils sont assez forts. La question 
de leur âge ne me semble pas vraiment pertinente. Ils sont bien formés. 
En tout cas, quand ils aperçoivent des drones, ils doivent contacter la 
police, conformément à la procédure. Dans le fond, c'est toujours le 
même problème. Je souhaite obtenir un codex définissant un cadre lé-
gal. Depuis cinq ou six ans, nous en parlons au sein de notre commis-
sion dans le but d'élaborer des outils pour la Défense qui s'appliquent 
dans l'espace public afin de susciter des engagements. C'est une dis-
cussion d'ordre juridique. Le codex est quasiment prêt à être présenté 
ici. C'est un aspect essentiel qui est notifié dans l'accord de gouverne-
ment, comme vous le savez. 
 

Landsverdediging beveiligt Ti-
hange. Het belangrijkste is niet de 
leeftijd, maar de opleiding van het 
personeel, dat de politie moet waar-
schuwen wanneer er drones gespot 
worden. 
 
Het regeerakkoord voorziet in een 
codex voor het opstellen van een 
wettelijk kader. Sinds vijf jaar debat-
teert de commissie over de nood-
zaak van instrumenten voor de inzet 
van Landsverdediging wanneer 
deze in onze openbare ruimte ope-
reert. De codex is bijna klaar en zal 
dan aan u voorgelegd worden. 
 

Waarom zijn de drone overflights belangrijk? 
 

 

Cela rejoint la question de M. Boukili sur la différence entre les 30 000 
survols enregistrés l'année passée et la situation actuelle. 
 

 

We zien dat dit gebeurt, gecoördineerd in tijd en ruimte. Niet alles is 
gecoördineerd, maar een aantal acties is dat duidelijk wel. Het gaat om 
intentioneel disruptieve handelingen. Vaak gebeurt dat op hetzelfde mo-
ment, het donkerste moment van de dag, net na valavond en net voor-
dat de hemellichamen zichtbaar worden, wat betekent dat het echt zeer 
donker is. Het is dus intentioneel en disruptief. 
 
Het gaat ook om aangepaste tactieken. Er wordt bijvoorbeeld niet van 
radiofrequenties gebruikgemaakt, waarvoor we radarsystemen hebben, 
maar van 4G- of 5G-netwerken, wat veel moeilijker te detecteren is. Het 
gaat om semiprofessionele grote drones. We zien meerdere drones si-
multaan, die in formatie vliegen. Dat kan niet iedereen. Dat vergt enige 
skills. Het past in het patroon van hybride technieken, die we ook in 
andere landen in andere theaters zien. 
 
Dit is dus niet zomaar een fenomeen van iemand die toevallig met een 
drone over een stukje van een militair domein of een luchthaven vliegt. 
Wat er gisteren op de luchthaven is gebeurd, toont dat duidelijk aan. De 
luchthaven werd gesloten nadat drones waren waargenomen, werd 

Dans certains cas, le survol de 
drones est délibéré. Il s'agit alors 
d'actes intentionnellement disrup-
tifs. Les tactiques sont adaptées, 
par exemple en utilisant des ré-
seaux 4G ou 5G, qui sont beaucoup 
plus difficiles à détecter que les fré-
quences radio. Il s'agit de drones 
semi-professionnels que l’on fait vo-
ler en formation, ce qui nécessite 
une certaine expertise. Les vols au-
dessus de l'aéroport indiquent une 
approche très structurée. 
 
Il est également important de noter 
que tous les signalements de 
drones ne font pas partie d'une 
grande opération. Hier, par 
exemple, des signalements de 
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vervolgens opnieuw geopend, waarna een grote drone net voor de ver-
keerstoren kwam vliegen. Daarop moest de luchthaven opnieuw wor-
den gesloten. Dat gebeurt niet zomaar. Er zijn een aantal indicaties die 
erop wijzen dat dit op een zeer structurele manier is georganiseerd. 
 
Belangrijk is ook dat niet elke dronemelding deel uitmaakt van een grote 
operatie. Gisteren waren er bijvoorbeeld dronemeldingen, voor de slui-
ting van de luchthaven, op verschillende domeinen, kwartieren en loca-
ties. Toen de luchthaven gesloten was, moesten vliegtuigen laag vlie-
gen en circuleren voordat ze konden landen. Dat zorgt in het donker 
voor veel lichtjes. Dat kan dreigend overkomen. We hebben toen veel 
meldingen ontvangen, maar dat waren vliegtuigen die niet mochten lan-
den en boven een deel van België aan het cirkelen waren. Sommige 
mensen dachten dat het om drones ging en belden de politie. Er is dus 
een verschil tussen de meldingen voor acht uur en die na acht uur, toen 
de luchthaven gesloten werd. Dat is belangrijk om te vermelden. We zijn 
dat allemaal zorgvuldig aan het oplijsten en bestuderen. 
 
Er waren ook vragen over de samenwerking met de partnerlanden. Er 
is contact opgenomen met Nederland, zowel op het niveau van de poli-
tie als op militair niveau. Ik heb ook politiek contact gehad met mijn col-
lega-minister uit Nederland. Die heeft op zijn beurt contact opgenomen 
met zijn Franse, Luxemburgse en Duitse collega's. Die contacten zijn er 
dus. We bekijken ook, binnen de NAVO en de Europese Unie, of we 
eventueel ook daar steun kunnen krijgen. Daar zijn we ook mee bezig. 
 
Wat de burgemeesters betreft, mijnheer Courard, mijnheer Matheï, dat 
is een gevoelig punt. U bent burgemeester en ik ben dat zelf ook al 
13 jaar. Het is belangrijk om bij een crisis de burgemeester zo snel mo-
gelijk te contacteren. Of het nu gaat over een asielcrisis, als men bij-
voorbeeld een asielcentrum wil openen, of over een overstroming of een 
ander fenomeen, de burgemeesters moeten meteen gecontacteerd en 
meegenomen worden in de keten. 
 
Normaal gezien is er een overleg tussen de commandant van een kwar-
tier en een burgemeester. Dat verloopt via de politie en soms ook recht-
streeks. Ik heb gevraagd dat elke kwartiercommandant deze week con-
tact opneemt met de lokale autoriteiten, zoals u suggereerde, mijnheer 
Matheï. Die instructie is gegeven en dat zal de komende dagen zeker 
gebeuren. Dat is trouwens op een aantal plaatsen al gebeurd. Het is de 
bedoeling om een aantal afspraken vast te leggen. Als we drones zien, 
dan is het allerbelangrijkste zoeken naar de piloot. Die bevindt zich niet 
op een militaire basis, maar wel in de buurt daarvan. Dat is politiewerk 
omdat het om burgerlijk terrein gaat waar wij geen bevoegdheid heb-
ben, maar militairen kunnen wel helpen. In die zin hebben we een aantal 
richtlijnen gegeven en kolonel Comhair zal die straks toelichten. 
 
Mijnheer Matheï, ik heb u gebeld, maar ik heb niet iedereen gebeld. Ik 
heb bijvoorbeeld de burgemeester van Marche-en-Famenne niet ge-
beld, terwijl de melding vorige week binnenkwam. Ik had dat kunnen 
doen en ik zal nu bekijken hoe ik dat nog gestructureerder kan doen. Ik 
zal deze namiddag een aantal burgemeesters telefonisch contacteren, 
want het is heel belangrijk dat mijn kabinetschef of ikzelf bellen om te 
zeggen wat er gebeurd is en dat we ermee bezig zijn. Dat is een heel 
terecht punt dat ik zeker meeneem. 
 

drones ont obligé des avions à voler 
en boucle à basse altitude avant de 
pouvoir atterrir, ce qui a conduit cer-
taines personnes à penser qu'il 
s'agissait de drones. Nous exami-
nons tout cela avec beaucoup d'at-
tention. 
 
Les Pays-Bas ont été contactés, 
tant au niveau policier que militaire. 
J'ai eu des contacts politiques avec 
mon homologue néerlandais, qui a 
à son tour contacté les ministres 
français, luxembourgeois et alle-
mand. Nous examinons également 
quel soutien nous pouvons obtenir 
au sein de l'OTAN et de l'UE. 
 
Dans le cadre de toute crise, il est 
important de prendre contact avec 
le bourgmestre dans les plus brefs 
délais. Normalement, le comman-
dant de quartier et le bourgmestre 
se concertent, par l'intermédiaire de 
la police ou parfois directement. J'ai 
demandé à chaque commandant de 
quartier de prendre contact avec les 
autorités locales cette semaine afin 
de convenir d'une série de disposi-
tions. Lorsque des drones sont 
aperçus, il faut localiser le pilote qui 
se trouve en territoire civil. Cette 
tâche incombe à la police mais les 
militaires peuvent lui porter assis-
tance. Plusieurs directives ont été 
données à cet effet, que le colonel 
Comhair exposera dans un instant. 
J'examinerai comment prendre con-
tact avec les bourgmestres de ma-
nière plus structurée. 
 

S'agissant de la communication, je pense que nous devons communi-
quer davantage, surtout aux voisins civils d’une base militaire. Nous 

We moeten de communicatie verbe-
teren, vooral met de burgers die 
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allons le faire. Nous l’avons déjà fait dans quelques villages et à 
quelques endroits, mais nous devons formaliser et structurer cela.  
 
Ce sont deux points que je retiens, parce que je pense que c’est très 
important. 
 

vlak bij een militaire basis wonen. 
We hebben op bepaalde plaatsen al 
gecommuniceerd, maar dit moet 
overal gebeuren. 
 

Dat is natuurlijk ook de reden waarom de Nationale Veiligheidsraad sa-
menkomt. Dat zijn zaken die men daar in overleg met de volledige vei-
ligheidsketen kan afspreken. Dat neemt echter niet weg dat we hier echt 
werk van moeten maken. Dat wordt dus zeker meegenomen. U raakt 
daarmee een heel gevoelige snaar bij mij en ik denk dat u dat ook weet. 
 
Ik kom tot de vraag van mevrouw Safai of we kunnen leren van andere 
landen en of we binnen de NAVO moeten consulteren. Dat doen we 
inderdaad. We nemen effectief contact op met andere NAVO-lidstaten 
om na te gaan hoe zij te werk gaan. Een andere kwestie is of men een 
procedure op grond van artikel 4 moet opstarten. Dat behoort uiteraard 
tot een geheel andere orde. Dat wordt bestudeerd en we zullen dat dan 
bekijken. Dat is iets voor de komende uren en dagen. 
 

Il peut être convenu de tels élé-
ments en concertation avec l'en-
semble de la chaîne de sécurité au 
sein du Conseil national de sécurité. 
Nous devons en effet nous y atteler 
sérieusement.  
 
Par ailleurs, nous prenons effective-
ment contact avec d'autres États 
membres de l'OTAN pour examiner 
leur approche. Nous étudions éga-
lement le lancement d'une procé-
dure en vertu de l'article 4, mais ce 
point est d'un tout autre ordre. 
 

Pour ce qui est d'organiser des commissions conjointes, je pense que 
c'est effectivement une bonne idée. 
 

Het organiseren van gezamenlijke 
vergaderingen van commissies is 
een goed idee. 
 

Droneregistraties zijn niet mijn bevoegdheid. Dat is geen zaak voor De-
fensie. Sorry, ik weet eerlijk gezegd niet precies hoe dat juist in elkaar 
zit. Vragen daarover moet u aan een andere minister stellen. 
 
De heer Vandemaele klaagt aan dat ik met mijn communicatie paniek 
zou creëren. Ik spreek dat tegen. Ik heb hier wel al wat watertjes door-
zwommen. Ik zit al 25 jaar in de Wetstraat en niet veel mensen kunnen 
dat zeggen. Ik heb zeker niet de bedoeling paniek te creëren. Ik heb 
niet proactief gecommuniceerd over drone-incidenten. Ik heb gecom-
municeerd toen journalisten mijn kabinet of Defensie contacteerden met 
de vraag of het klopte dat er drones waren gezien boven Kleine-Brogel. 
Dan kan men niet liegen. Dan kan men niet zeggen dat daar niets van 
waar is. Dat moet men niet doen. Men moet nooit liegen. Dat is het 
slechtste wat men kan doen. Het wordt dus bevestigd. 
 
Dat is reactieve communicatie, want ik bevestig aan een journalist dat 
er drones boven een kwartier zijn gedetecteerd of online door burgers 
– die zijn namelijk niet blind; ze zijn alert en waakzaam op dit moment 
en dat is goed – gemeld. Dat is geen proactieve communicatie over wat 
we vandaag allemaal gezien hebben. 
 
Overigens, er zijn veel meer meldingen dan er in de pers komen, wat 
eens te meer bewijst dat ik absoluut niet proactief daarrond communi-
ceer. Er is de laatste dagen en weken al heel wat gebeurd. Ik heb ab-
soluut niet de intentie gebeurtenissen op te stoken. Ik lees op sommige 
sociale media dat Defensie gewoon meer geld wil en dat Francken geld 
nodig heeft. Dat is allemaal fake news. Ik heb geen geld nodig. Nee, de 
uitgaven voor het dronebeleid ten belope van 50 miljoen vallen allemaal 
binnen het budget, binnen de maanden geleden afgesproken 2 %. Ik 
heb geen enkele intentie een of andere falseflagoperatie op poten te 
zetten om meer geld te krijgen voor Defensie. Dat is compleet krankzin-
nig. Dat is het dus absoluut niet. Er is voorzien in het nodige geld; er 
wordt niets extra gevraagd. De commissie voor de Controle op de 

L'enregistrement des drones ne re-
lève pas de ma compétence. 
 
Je conteste l'affirmation selon la-
quelle ma communication suscite-
rait la panique. Je n'ai pas commu-
niqué de manière proactive concer-
nant les incidents de drones, mais je 
ne puis mentir lorsqu'on m'interroge 
sur le fait que des drones ont été 
aperçus au-dessus de Kleine-Bro-
gel. Il s'agit d'une communication 
purement réactive. Les faits signa-
lés sont d'ailleurs beaucoup plus 
nombreux que ceux dont parle la 
presse. Je n'ai absolument pas 
l'intention d'exagérer les événe-
ments afin d'obtenir davantage de 
budget en faveur de la Défense. Les 
investissements nécessaires ont 
déjà été promis. La commission 
chargée du Contrôle des achats et 
des ventes militaires se penche sur 
ce dossier cet après-midi et j'espère 
bénéficier d'un large soutien. 
 
Les incursions de drones sont le fait 
d'amateurs, mais également de pro-
fessionnels, comme ce fut le cas 
hier à l'aéroport. 
 
Le chef de la Défense a récemment 
clarifié les règles d'engagement. Il 
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Legeraankopen en -verkopen buigt zich vandaag om 14 uur over ons 
dossier. Ik hoop daar brede steun van alle partijen te krijgen. 
 
Ik kom tot de vraag of de verantwoordelijken achter de drone-incidenten 
al dan niet amateurs zijn. Er zullen zeker amateurs bij zijn, die per on-
geluk het luchtruim van de luchtmachtbasis of de nationale luchthaven 
schenden of het eens willen uitproberen. Er zijn echter absoluut ook 
professionals bij betrokken. Wat gisteren op de luchthaven werd waar-
genomen, gaat verder dan wat een amateur kan bewerkstelligen. 
 
Ik kom tot de vraag met betrekking tot de opdracht van de CHOD om 
de drones uit de lucht te schieten. De chef Defensie heeft de opdracht 
en de rules of engagement maandag in Zeebrugge aan de media nog 
eens verduidelijkt. Schieten is toegestaan, mits dat op een veilige wijze 
gebeurt. Er is een clear shot nodig. Voordat er wordt gevuurd, moet de 
drone eerst gejamd worden. Dat lukt niet altijd wegens de gebruikte ra-
diofrequentie. Daarnaast moet er een clear shot zijn voordat erop wordt 
geschoten. De opdracht om de drones neer te halen, werd gegeven, 
maar de uitvoering hangt af van de concrete situatie. 
 

est permis de tirer si cela peut se 
faire en toute sécurité et si un "tir 
clair" est possible après une pre-
mière tentative de brouillage. La 
mise en œuvre des consignes dé-
pend de chaque situation concrète. 
 

01.17  Christophe Comhair: Goedemiddag, het schema voor de korte 

en middellange termijn laat ik over aan de generaal-majoor.  
 
Defensie plant en voorziet budgetten en middelen om te reageren op 
de huidige dreigingssituatie. Defensie moet wendbaar zijn en in staat 
zijn om onmiddellijk actie te ondernemen. Er werden reeds richtlijnen 
verspreid en een aantal acties ondernomen. Momenteel werken we op 
vijf assen. 
 

01.17  Christophe Comhair: La 

Défense prévoit des moyens et des 
budgets pour réagir à la menace en 
question. 
 

Notre travail s'articule autour de cinq axes, à savoir l'axe de prévention, 
l'axe de détection, l'axe d'identification, l'axe d'engagement ainsi que 
l'axe de contrôle, de coordination et de communication. 
 

Ons werk is opgebouwd rond vijf as-
sen: preventie, detectie, identifica-
tie, engagement en de as controle, 
coördinatie en communicatie.  
 

Wat betreft het luik preventie, we zijn al enkele weken met aandrang 
richtlijnen aan het versturen tot op de laagste echelons om de alertheid 
te verhogen en de medewerkers ervan bewust te maken dat ze ook naar 
boven moeten kijken – de dreiging komt immers ook uit de derde di-
mensie – en dat ze daarover moeten communiceren. 
 
Daarnaast hebben we gezorgd voor een versterking van de beveili-
gingsdispositieven in de verschillende militaire kwartieren. De alarm-
stadia, waarover de minister al gesproken heeft, zijn intussen aange-
past in tien kwartieren. In verschillende daarvan zijn de stadia verhoogd. 
Dat betekent dat er meer personeel zichtbaar aanwezig is en dat ander 
materieel wordt ingezet aan de poorten, allemaal met het oog op een 
ontradend effect. Een van de gevolgen daarvan is dat het personeel 
meer patrouilles uitvoert, zowel binnen als buiten de kwartieren. De ope-
ratoren die de drones besturen, bevinden zich immers buiten de kwar-
tieren. Die patrouilles gebeuren in overleg met de lokale politie en de 
lokale autoriteiten, eveneens met een ontradend doel. De minister heeft 
al aangegeven dat de kwartiercommandanten zeer snel overleg zullen 
plegen met de lokale politie en autoriteiten. Dat proces is volop aan de 
gang.  
 
Een ander luik dat mogelijk onderbelicht is gebleven, betreft de nood-
zaak om te blijven inzetten op duidelijke communicatie. Het moet dui-
delijk worden gecommuniceerd dat de drone overflights boven militaire 

En matière de prévention, des direc-
tives ont été diffusées afin d'ac-
croître la vigilance. Les dispositifs 
de sécurité installés dans les quar-
tiers militaires ont été renforcés et 
les niveaux d'alerte ont été relevés 
dans 10 quartiers, ce qui se traduit 
par une présence accrue de person-
nel visible et du matériel supplé-
mentaire aux portes, avec un effet 
dissuasif. Davantage de patrouilles 
sont effectuées en concertation 
avec la police et les autorités lo-
cales. 
 
Nous devons continuer à miser sur 
une communication dissuasive: 
faire voler des drones au-dessus 
des quartiers militaires et des instal-
lations critiques est illégal et punis-
sable. 
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kwartieren en vitale of kritieke installaties illegaal en strafbaar zijn. Dat 
heeft niet alleen een ontradend effect, maar moet ook toekomstige co-
pycats afschrikken. Bovendien houden zulke vluchten aanzienlijke ri-
sico’s in voor de vliegveiligheid, met mogelijke materiële schade en zelfs 
gewonden of dodelijke slachtoffers tot gevolg. We moeten dus blijven 
inzetten op ontradende communicatie. 
 
Tot daar mijn toelichting over het luik preventie.  
 
En ce qui concerne le volet détection, nous allons pouvoir accroître 
notre capacité de détection grâce aux mesures déjà prises dans le 
cadre du volet prévention, car nous disposons aujourd'hui de davantage 
d'effectifs sur le terrain. Nous avons également mis en place une meil-
leure coordination avec tous les acteurs concernés, soit au niveau fé-
déral, soit au niveau local. En outre, pour ce qui concerne les mesures 
ou les moyens de défense et de détection, nous avons appliqué une 
répartition des moyens de la Défense dans les différents quartiers con-
cernés. 
 

We zullen onze detectiecapaciteit 
vergroten dankzij meer personeel 
voor preventie. We zorgen ook voor 
een betere coördinatie met alle be-
trokken actoren, zowel op federaal 
als op lokaal niveau. Wat betreft de 
middelen voor afweer en detectie 
hebben we de middelen van Defen-
sie verdeeld onder de betrokken 
kwartieren. 
 

Wat betreft het luik identificatie, er is met aandrang gevraagd om telkens 
wanneer iets wordt gedetecteerd, daarvan foto’s te maken. De laatste 
tijd merken we immers dat de drones ’s nachts of bij duister vliegen, wat 
de identificatie bemoeilijkt. We hebben binnen Defensie dan ook een 
systeem op poten gezet waarbij we de foto’s naar een aantal experts in 
het dronedomein, het UAS-domein, kunnen sturen. Zij beschikken over 
de expertise om al een eerste aanname te maken over het soort drones 
en wat hun vluchtgedrag is, wat wij dan later kunnen gebruiken in onze 
verdere analyses. 
 

S'agissant de l'identification, il a été 
demandé de prendre systématique-
ment des photos. Celles-ci sont en-
voyées à des experts afin de déter-
miner le type de drone et le compor-
tement de vol. 
 

Pour le volet engagement de neutralisation, nous disposons à l'heure 
actuelle de deux systèmes de neutralisation, à savoir un système de 
brouillage électronique, the jammer, et un système kinétique, les shot-
guns, dont la portée est certes limitée, mais qui ne causent pas de dom-
mages collatéraux. 
 
Nous pourrions mettre en place des fusils de guerre de grande taille, 
mais il faut savoir que tout ce qu'on tire vers le haut finit par redes-
cendre, et nous devons autant que possible limiter les dommages col-
latéraux. 
 
Ces moyens sont répartis entre les casernes, les quartiers concernés. 
 

Wij beschikken over twee systemen 
om drones te neutraliseren: een 
systeem dat elektronische signalen 
verstoort, d.i. een jammer, en een 
kinetisch systeem dat uit shotguns 
bestaat, die een beperkt bereik heb-
ben maar geen nevenschade ver-
oorzaken. We zouden grote oor-
logsgeweren kunnen installeren, 
maar moeten de nevenschade zo-
veel mogelijk beperken. Deze mid-
delen worden over de kazernes ver-
deeld.  
 

Binnen bepaalde kazernes zullen dronepiloten ook stand-by blijven om 
bij meldingen van drone overflights te trachten deze drones te volgen 
en te lokaliseren. 
 
De rules of engagement zijn al kort aangehaald. Die regels zijn opnieuw 
verduidelijkt, met name inzake wat we wel en niet mogen doen boven 
militaire kwartieren. Het is duidelijk de bedoeling dat we die drones bo-
ven de militaire kwartieren engageren en neutraliseren.  
 
Voor het laatste luik – het vijfde luik, namelijk Command & Control, Co-
ordinatie en Communicatie – zijn er al aanzienlijke stappen voorwaarts 
gezet. Er is al gesproken over de taskforce Drones, onder het voorzit-
terschap van de generaal. Daarnaast hebben we sinds iets meer dan 
twee weken een systeem van communicatie en rapportage opgezet dat 

Des pilotes de drones restent en 
stand-by dans certaines casernes, 
afin de suivre et de localiser les 
drones en cas de signalements. Les 
règles d'engagement ont été repré-
cisées. Elles contiennent des direc-
tives claires concernant ce qui est 
autorisé et ce qui ne l'est pas au-
dessus des quartiers militaires. 
L'objectif est de suivre, d'intercepter 
et si possible de neutraliser les 
drones. 
 
En matière de contrôle, de 
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ons toelaat een beter overzicht te krijgen van wat er waar wordt waar-
genomen. Dat zal ook later een diepgaandere analyse door onze coun-
terintelligence en veiligheidsdiensten mogelijk maken, die verbanden 
kunnen leggen om zo te komen tot attributie en een beter inzicht te krij-
gen in het doel van deze incursies.  
 
Er zijn bovendien contacten gelegd, niet alleen op politiek niveau door 
de minister met de buurlanden, maar ook door de defensiestaf. Onze 
Chief Operations, een luitenant-generaal, heeft contact opgenomen met 
Nederland, Frankrijk, Duitsland en Luxemburg om afspraken te maken 
en een beter algemeen beeld te krijgen van de aard van de dreiging 
door drones en over de manier waarop we daar gezamenlijk mee kun-
nen omgaan. Dat overleg zal in de nabije toekomst nog vlotter verlopen. 
Tot zover. 
 

coordination et de communication, 
des avancées significatives ont déjà 
été réalisées. Outre la task force 
déjà mentionnée qui a été créée, un 
système de communication et de 
rapportage est élaboré. Des con-
tacts ont également été établis avec 
nos voisins en vue de mieux cerner 
la nature de la menace et de conve-
nir d'une approche commune. 
 

01.18  Michel Van Strythem: Goedemiddag, ik wil beginnen met een 

uitspraak die een van uw collega's vanochtend heeft gedaan: de tech-
nologie evolueert zeer snel. 
 
De technologie evolueert inderdaad heel snel. Daarom werden in de 
Strategische Visie van deze zomer drie grote strategische doelstellin-
gen vastgelegd. Ten eerste, Defensie heropbouwen voor collective de-
fence, overeenkomstig artikel 5, en, ten tweede, Defensie heropbouwen 
voor de territoriale verdediging, overeenkomstig artikel 3. Dat zijn twee 
taken die we 40 jaar geleden en eerder uitvoerden en die we nu op-
nieuw moeten opnemen binnen Defensie, vandaar de investeringen.  
 
Er is ook een derde strategische doelstelling: Defensie moderniseren 
voor de oorlog van vandaag en morgen. Ik noem dat operationele inno-
vatie. Een maand voor de goedkeuring van de Strategische Visie heeft 
de minister gevraagd om een taskforce Drones en Innovatie op te rich-
ten. Dat is ondertussen gebeurd. 
 
Er zijn daarin twee aspecten. Innovatie betreft de brede operationele 
innovatie in allerlei domeinen. Drone- en counterdronemogelijkheden 
vormen daarbij het zichtbare deel op korte termijn van die ijsberg van 
modernisering. 
 
Zodra dat team was opgericht, hebben we dezelfde werkmethode ge-
volgd als vierenhalf jaar geleden bij de oprichting van een vijfde macht 
bij defensie, de Cybermacht.  
 

01.18  Michel Van Strythem: Ef-

fectivement, la technologie évolue 
très rapidement. C'est pourquoi 
trois grands objectifs stratégiques 
ont été définis dans la nouvelle Vi-
sion stratégique. Il s'agit d'abord de 
reconstruire la défense pour la dé-
fense collective et pour la défense 
territoriale. Ces deux missions n'ont 
plus été assurées pendant des dé-
cennies, raison pour laquelle nous 
devons investir afin de pouvoir les  
assurer de nouveau. Le troisième 
objectif consiste à équiper la dé-
fense pour la guerre d'aujourd'hui et 
de demain. Cette innovation straté-
gique s'articule autour de l'innova-
tion opérationnelle dans tous les do-
maines, les drones et les possibili-
tés de lutte contre ceux-ci consti-
tuant l'aspect le plus visible. La task 
force consacrée aux drones et à 
l'innovation, dont le ministre souhai-
tait la création, est désormais créée. 
Nous l'avons créée suivant la même 
méthode que celle que nous avions 
appliquée pour créer la cinquième 
force, la Force Cyber.  
 

Quelle était cette méthode de travail appliquée voici quatre ans et demi? 
C'était un stocktaking, une mise en carte de ce qu'on faisait déjà dans 
ce domaine-là à la Défense, de ce qu'on fait dans ce domaine-là en 
Belgique dans l'industrie, le monde académique et les centres de re-
cherche, et évidemment de ce qui se fait chez les acteurs internationaux 
au niveau de la défense. 
 

Die werkmethode die vierenhalf jaar 
geleden werd toegepast bestond 
erin hetgeen in dat domein gedaan 
werd in de industrie en in de onder-
zoekscentra in België, maar ook bij 
internationale spelers op het gebied 
van defensie, in kaart te brengen. 
 

We zijn voorbije zomer gestart met die veertig werken van Hercules, om 
dat alles in enkele maanden tijd in kaart te brengen. Toen reeds, in tem-
pore not yet suspecto, werd prioriteit gegeven aan counter-UAS, als 
eerste prioriteit. Daarom heeft DGMR, in het kader van de Strategische 
Visie, voorgesteld om een structureel innovatief partnerschapspro-
gramma te implementeren.  

Nous avons commencé les 40 tra-
vaux d'Hercule cet été, afin de tout 
cartographier. La lutte contre les 
drones (counter-UAS) a reçu la prio-
rité, raison pour laquelle la Direction 
générale des Ressources 
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Een innovatief partnerschap voorziet in een cyclus om de snelle tech-
nologische evolutie van sensoren, effectoren en de aansturing van die 
systemen op te nemen in de werking van dat partnerschapscontract. Zo 
zullen iteratief capaciteiten worden ontplooid voor de twee taken, zijnde 
collective defence volgens artikel 5, concreet dus de strijdkrachten die 
worden ingezet in het kader van onder andere de NAVO-plannen, en 
de capaciteiten die territoriaal moeten worden ingezet. Dat structurele 
programma heeft een grootteorde van een miljard en zit momenteel in 
de fase van een AVA, een aanvraag voorafgaand akkoord, in het Frans 
de DAP; dat is een ambtelijke stap. 
 

matérielles (DGMR) a proposé de 
mettre à exécution un programme 
de partenariat structurel et innovant. 
Ce partenariat permettra d'assurer 
le suivi de l'évolution technologique 
rapide. Des capacités seront dé-
ployées pour la défense collective et 
d'autres pour les missions territo-
riales. Ce programme, d'une valeur 
d'un milliard d'euros, est actuelle-
ment au stade de la demande d'ac-
cord préalable (DAP). 
 

Le processus est pour l'instant au niveau de l'Inspecteur des finances. 
Le programme suit son chemin procédural. 
 

Het dossier bevindt zich momenteel 
bij de inspecteur van Financiën. De 
procedure loopt verder.  
 

Vermeldenswaardig is dat dat programma ook zal worden opengesteld 
voor andere behoeften dan die van Defensie, mits bijvoeging van de 
nodige budgetten om gezamenlijk andere zaken te kunnen kopen. Dat 
is voorzien in de aanvraag voorafgaand akkoord.  
 

Le programme sera également 
étendu à d'autres besoins que ceux 
de la Défense, à condition que l'on 
prévoie les budgets nécessaires. 
 

Cette demande d'accord préalable (DAP) prévoit d’ouvrir le marché à 
d’autres acteurs interdépartementaux, avec l’introduction de budgets 
comme cela se fait dans d’autres programmes, voire même à des par-
tenaires internationaux. Voilà donc ce qui est actuellement prévu dans 
ce programme, en cours d’approbation. 
 
Comme vous vous en rendez bien compte, ce genre de programme né-
cessite beaucoup d'argent du contribuable. Cela va donc prendre du 
temps et l'ensemble de l'année prochaine sera nécessaire pour qu'il soit 
concrétisé dans une attribution. Les premiers effets seront visibles au 
cours du premier semestre de l’année 2027. Voilà donc ce qui est struc-
turellement prévu en exécution de la vision stratégique: une partie mo-
dernisation, une partie drones, une partie contre-drones. More is to fol-
low in the other domains. 
 
Compte tenu des événements qui se sont accélérés depuis les survols 
de drones dans les pays nordiques et à Elsenborn, nous avons préparé 
un dossier parallèle et urgent d'acquisition de moyens counter-UAS. Je 
ne préciserai pas ici, en séance publique, à partir de quand cela pro-
duira un effet. Cela a été exposé ce matin lors de la session à huis clos. 
 
En quoi consiste ce programme? Il se compose de quatre lignes d'ef-
forts. La première, comme l’a expliqué le colonel Comhair, est que nous 
avons pris des mesures au niveau de la Défense pour améliorer le re-
porting humain de nos gardes et de nos militaires concernant les inci-
dents liés aux drones. Nous continuerons dans cette voie. Ce que nous 
allons mettre en œuvre avec la première ligne de développement dans 
ce dossier urgent, c’est l’appui d’une application, un logiciel de reporting 
standardisé, qui permettra un suivi plus centralisé des incidents, et ce 
suivant un canevas que nous sommes en train de tester, avec des amé-
liorations de reporting humain.  
 
La deuxième ligne d'efforts consiste à installer des antennes de détec-
tion de radiofréquences pour l'ensemble des quartiers militaires, comme 
c'est déjà le cas dans d'autres infrastructures critiques. Ce n'est pas 
encore le cas dans la majorité des quartiers militaires.  

Dit programma, dat momenteel ter 
goedkeuring voorligt, strekt ertoe de 
markt open te stellen voor andere 
interdepartementale actoren en 
zelfs voor internationale partners. 
De gunningsprocedure zal het volle-
dige komende jaar in beslag nemen 
en de eerste effecten zullen in de 
loop van het eerste semester van 
2027 zichtbaar worden.  
 
Dat zijn dus de structurele elemen-
ten van het uitvoeringsplan van de 
Strategische Visie: een deel moder-
nisering, een deel drones, een deel 
antidronesystemen. 
 
Aangezien de incidenten met over-
vliegende drones zich echter steeds 
sneller opvolgden in de Scandinavi-
sche landen en in Elsenborn, heb-
ben we bij hoogdringendheid een 
dossier voorbereid voor de aankoop 
van counter-UAS-middelen. Ik kan 
niet meedelen vanaf wanneer zij ef-
fect zullen hebben.  
 
Dit programma bestaat uit vier 
krachtlijnen. De eerste betreft de 
verbetering van de manier waarop 
het bewakingspersoneel incidenten 
met drones rapporteert. Wij zullen 
hun acties ondersteunen met een 
applicatie voor gestandaardiseerde 
reporting, die een meer gecentrali-
seerde follow-up van de incidenten 
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La troisième ligne est l'intégration de ces données dans le centre de 
sécurité aérien (NASC). Je dois ajouter un élément concernant le pro-
gramme de partenariat d'innovation structurelle: le centre de comman-
dement de la capacité counter-UAS itérative, qui sera construite sur le 
long terme, sera intégré avec l'Integrated Air and Missile Defence 
(IAMD). C'est pour cette raison que toutes les données de sécurité qui 
proviendront entre autres de ce système seront intégrées via le NASC. 
Le NASC, qui a été décidé dans le plan STAR, a été initié avec une 
version 1.0. Il est actuellement intégré au Centre de reporting et de con-
trôle de la défense antiaérienne (CRC), en l'occurrence le CRC à Beau-
vechain. 
 
Dans le cadre de la Vision stratégique 2025, nous passerons à une ver-
sion NASC 2.0. Le NASC, pour le dire brièvement, est similaire au Car-
refour d'Information Maritime (CIM). C'est la même philosophie, mais 
pour l'espace aérien. C'est là que sont centralisées toutes les informa-
tions de sécurité dont disposent tous les partenaires interdépartemen-
taux compétents dans un certain domaine. 
 

mogelijk zal maken. Het ontwerp 
bevindt zich momenteel in de test-
fase.    
 
De tweede krachtlijn omvat de 
plaatsing, in alle militaire kwartieren, 
van antennes waarmee radiofre-
quentiesignalen kunnen worden ge-
detecteerd. Andere kritieke infra-
structuren beschikken al over der-
gelijke antennes, maar de meeste 
kwartieren nog niet. 
 
De derde krachtlijn is de integratie 
van die gegevens in het National 
Airspace Security Centre (NASC). 
Het commandocentrum voor de ite-
ratieve counter-UAS-capaciteit, dat 
op lange termijn zal worden uitge-
bouwd, zal in de Integrated Air and 
Missile Defence (IAMD) worden ge-
integreerd. De veiligheidsgegevens 
die daaruit voortkomen, zullen via 
het NASC worden samengebracht. 
Het NASC, dat opgenomen is in het 
STAR-plan, werd aanvankelijk op-
gestart in een versie 1.0 en onder-
gebracht in het Control & Reporting 
Centre (CRC) dat het luchtruim be-
waakt. 
 
In het kader van de Strategische Vi-
sie Defensie 2025 zullen we naar 
een NASC 2.0 overschakelen. Het 
NASC kan vergeleken worden met 
het Maritiem Informatiekruispunt 
(MIK), waar alle veiligheidsinforma-
tie waarover alle interdepartemen-
tale partners in een bepaald domein 
beschikken, wordt gecentraliseerd. 
 

Ik maak even de parallel met het Maritiem Informatiekruispunt. Als ik mij 
niet vergis, zijn er 17 federale en gewestelijke, meer bepaald Vlaamse, 
overheidsinstanties die 19 competenties beheersen over al wat er ge-
beurt onder en op de bodem van de zee en in, op en boven de zee. Al 
die actoren voeren hun eigen bevoegdheid uit met hun eigen middelen, 
maar beschikken over de gezamenlijke informatie die zich bevindt in dat 
Maritiem Informatiekruispunt. Het NASC is de versie van het Maritiem 
Informatiekruispunt, het MIK, voor het luchtruim, met dezelfde filosofie. 
De implementatie daarvan is voorzien in het kader van de Strategische 
Visie. 
 
Die line of effort 3 van het dringend dossier beoogt de versnelde imple-
mentatie van het NASC 2.0. Die nieuwe NASC 2.0 zal openstaan voor 
andere interdepartementale actoren die een rol spelen op het vlak van 
de veiligheid van het luchtruim, in de zin van security. Er zijn immers 
nog andere bevoegdheden inzake het luchtruim, onder andere safety. 
We moeten bekijken welke bevoegdheden waar uitgevoerd moeten 

Je fais un parallèle avec le CIM. Si 
je ne me trompe, il existe 17 ins-
tances publiques qui gèrent 19 com-
pétences relatives à la mer. Tous 
ces acteurs exercent leurs propres 
compétences avec leurs moyens, 
mais disposent des informations 
communes disponibles au sein du 
CIM. Le National Airspace Security 
Centre (NASC) est la version du 
CIM pour l'espace aérien. Sa mise 
en œuvre est incluse dans la Vision 
stratégique. 
 
La mise en œuvre accélérée, par le 
biais de la troisième ligne d'effort, du 
NASC 2.0 est organisée dans un 
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worden en waar de informatie daarvoor moet worden gecentraliseerd. 
 
Last but not least, de vierde line of effort is een structureel programma 
voor meer middelen voor Defensie, zowel op het vlak van inzet in het 
buitenland als van inzet voor de territoriale opdrachten van Defensie. 
Dat zal een zekere tijd in beslag nemen. Ik heb daarnet gezegd dat dat 
structureel ten vroegste tegen het eerste semester van 2027 zal zijn. In 
die vierde line of effort zullen een aantal middelen, waarover ik nu geen 
details zal geven, de initiële capaciteit versnellen in de geest van wat 
gepland is in het langetermijncontract. Dat is de inhoud van een dossier 
dat vandaag aan bod komt in de parlementaire commissie voor de Con-
trole op de Legeraankopen en -verkopen en dat dossier zal aan de mi-
nisterraad worden voorgelegd. 
 

dossier urgent. Le NASC 2.0 s'éten-
dra à d'autres acteurs qui jouent un 
rôle dans la sécurité de l'espace aé-
rien. 
 
La quatrième ligne d'effort est un 
programme visant à augmenter les 
moyens alloués à la Défense, tant 
pour les missions territoriales que 
pour les missions en dehors de nos 
frontières nationales. Nous n'attein-
drons pas cet objectif avant le pre-
mier semestre 2027. Ce dossier est 
examiné actuellement par la com-
mission chargée du Contrôle des 
achats et des ventes militaires et 
doit encore être soumis au Conseil 
des ministres. 
 

01.19 Minister Theo Francken: Ik wil nog twee zaken toevoegen. 

 
Ten eerste wil ik de politiediensten uitdrukkelijk danken. De voorbije da-
gen heeft er veel overleg plaatsgevonden met de politie op alle niveaus: 
de federale politie, het hoogste niveau van de federale politie, maar ook 
de lokale diensten. Dat is over het algemeen zeer goed verlopen. Ik wil 
dus graag benadrukken dat de politiediensten uitstekend werk hebben 
geleverd, waarvoor mijn oprechte dank. 
 
Ten slotte wil ik om misverstanden te vermijden nog even ingaan op de 
artikel 4-procedure van de NAVO. Ik lees online al berichten waarin 
staat dat we artikel 4 zouden inschakelen. Dat heb ik niet gezegd. Er 
werd gevraagd of we de situatie niet in een breder kader moeten bekij-
ken. Ik heb geantwoord dat er internationaal overleg plaatsvond en 
plaatsvindt met onze buurlanden op defensieniveau, maar ook op poli-
tieniveau met bijvoorbeeld Nederland, en dat er ook internationaal con-
tacten zijn met enkele NAVO-landen op het niveau van de CHOD’s. Een 
artikel 4-procedure is echter een heel specifieke procedure. De proce-
dure werd ingeroepen door Polen, maar toen was duidelijk dat Rusland 
eraan ten grondslag lag, want Russische drones drongen het Pools 
luchtruim in, zogenaamd onderweg naar Oekraïne. Dat gebeurde, als ik 
mij niet vergis, ongeveer zes weken geleden. Dat was dus een heel 
andere situatie. 
 
Ik zeg dus niet – ik richt mij hierbij ook tot de aanwezige journalisten – 
dat wij de artikel 4-procedure moeten inschakelen of dat we dat moeten 
onderzoeken. Mochten we dat al willen doen, dan komt dat overigens 
niet mij toe. Zulke beslissingen worden immers genomen op het niveau 
van de Nationale Veiligheidsraad en verlopen via de premier en onze 
vertegenwoordiging bij het NAVO-hoofdkwartier. Dat wil ik heel duidelijk 
stellen. Wie denkt dat het grote nieuws is dat artikel 4 wordt ingeroepen, 
vergist zich. Dat is niet wat ik heb gezegd. Als mijn woorden verkeerd 
begrepen zijn, heb ik dat bij dezen rechtgezet. 
 
Soms merk ik trouwens dat bepaalde uitspraken nogal snel uitvergroot 
worden. Ik weet niet hoe dat komt, misschien omdat het zo sappig of 
sexy klinkt of omdat het internationaal interessant lijkt, of misschien druk 
ik mij niet altijd even duidelijk uit. Dat is mogelijk – ik heb nu eenmaal 
mijn eigen stijl – maar soms lees ik naderhand wat ik volgens de media 

01.19  Theo Francken, ministre: Je 

tiens tout d'abord à remercier ex-
pressément les services de police. 
La concertation avec la police fédé-
rale et la police locale s'est très bien 
déroulée ces derniers jours. Elles 
ont effectué un excellent travail. 
 
Je tiens également à dissiper un 
malentendu concernant l'article 4 du 
traité de l'OTAN. Je n'ai pas dit que 
nous allions invoquer cette procé-
dure. Une concertation internatio-
nale est en cours, y compris avec 
les pays de l'OTAN, mais l'article 4 
est une procédure spécifique qui 
n'est appliquée que dans des cir-
constances exceptionnelles, 
comme récemment par la Pologne 
lorsque des drones russes ont pé-
nétré dans son espace aérien. Il 
s'agissait d'une situation tout à fait 
différente. Par ailleurs, les décisions 
relatives à l'article 4 sont prises par 
le Conseil national de sécurité, par 
le biais du premier ministre et de 
notre représentation auprès de 
l'OTAN. Si mes propos ont été mal 
interprétés, je tiens ainsi à les recti-
fier. 
 
Mes propos sont parfois amplifiés. Il 
est possible que je ne m'exprime 
pas toujours très clairement. Je n'ai 
pas dit non plus que nous allions po-
ser des mines marines. Nous allons 
juste acquérir cette capacité, 
comme le prévoyait également le 
plan STAR. Nous n'allons pas non 
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heb gezegd, en dan denk ik: dat heb ik helemaal niet zo bedoeld en ik 
heb het ook niet zo gezegd. Dat ligt echter misschien ook aan mezelf, 
vandaar dus nogmaals die verduidelijking.  
 
Ik heb trouwens ook niet gezegd dat we morgen zeemijnen gaan leg-
gen. We zullen de capaciteit aanschaffen om zeemijnen te leggen aan-
schaffen, wat trouwens al in het STAR-plan stond, maar we zullen die 
dus niet inzetten. Evenmin zullen we Moskou platleggen. Dat heb ik zo 
niet gezegd. Dat ging om een hypothetische vraag, namelijk wat er ge-
beurt als er een nucleaire aanval op Brussel zou plaatsvinden. 
 
Het is soms wat vermoeiend, maar ik zal mijn best doen. Ik weet dat ik 
veel communiceer en natuurlijk krijg ik ook veel vragen. Ik ben er echter 
van overtuigd dat iedereen met bevoegdheid ter zake zal worden aan-
gesproken, niet alleen Defensie, want mijn bevoegdheid is eigenlijk vrij 
beperkt. Ik beloof dat ik op het vlak van communicatie mijn best zal 
doen, en anders zet ik het recht, zoals nu. 
 
We zullen artikel 4 van het NAVO-verdrag van Washington dus niet in-
roepen. Als dat toch zou gebeuren, dan komt het niet mij toe om dat te 
doen. Dat is not my call. 
 

plus anéantir Moscou. Il s'agissait 
d'une question hypothétique. 
 
Je communique beaucoup et je re-
çois également beaucoup de ques-
tions. Mes compétences sont en ré-
alité assez limitées, mais je ferai de 
mon mieux pour continuer à com-
muniquer efficacement et à dissiper 
les malentendus, comme je le fais 
maintenant. 
 

De voorzitter: Het misverstand ontstond misschien doordat u net een hapering in uw keel had. 
 
Mijnheer de minister, mijnheer de generaal, mijnheer de kolonel, ik dank u voor uw toelichting en antwoorden. 
 
Het woord is aan de leden voor hun repliek. 
 

01.20  Annick Ponthier (VB): Dank u wel, minister, generaal en kolo-

nel, voor uw uitgebreide toelichting nu en vanmorgen. 
 
Collega’s, de structurele onderbudgettering van ons defensieapparaat 
en dus van onze algemene veiligheid laat zich helaas in sneltempo voe-
len op allerlei domeinen, onder andere de hybride dreiging. We staan 
eigenlijk met de billen bloot en komen in het vizier door een schrijnend 
gebrek aan middelen voor dronedetectie en interventie, door de mank 
lopende beveiliging van onze kritieke infrastructuur zowel burger- als 
defensiegerelateerd, door de gaten in de cyberbeveiliging en door het 
gebrek aan duidelijke rules of engagement, aan samenwerking tussen 
de federale en lokale politie en Defensie en Mobiliteit, aan duidelijke 
afbakening van ieders verantwoordelijkheden en inzetregels en aan in-
ternationale samenwerking. 
 
Zeker op het vlak van communicatie loopt het mank. Dan heb ik het niet 
over het informeren van de bevolking of de sensibilisering daaromtrent, 
maar wel over uw persoonlijke communicatie, minister, en uw bijzonder 
boude uitspraken ten opzichte van het Russische regime in een recent 
interview, waarin u letterlijk hebt gezegd Moskou plat te zullen leggen. 
Dat is potsierlijk. Het is ronduit onverantwoord en zelfs roekeloos dat u 
op een moment dat de Belgische en Europese Defensie nog verre van 
weerbaar zijn, kiest voor grootspraak in plaats van voorzichtigheid. U 
hebt daarmee veel resultaat geboekt, en ik bedoel dat allerminst posi-
tief. De cyberaanval op Proximus vandaag is daar nog maar één voor-
beeld van. 
 
Ik denk dat we echt moeten stellen dat een minister van Defensie diplo-
matisch moet kunnen zijn en voorzichtigheid aan de dag moet leggen. 
In de huidige geopolitiek uitdagende tijden hebben we absoluut geen 

01.20  Annick Ponthier (VB): Le 

sous-financement structurel de la 
Défense compromet gravement 
notre sécurité générale, surtout 
compte tenu de la menace hybride. 
En réalité, nous sommes démunis. 
Nous manquons de moyens pour 
détecter les drones et pour mener 
des interventions, pour la cybersé-
curité et la protection des infrastruc-
tures critiques. Nous manquons 
également de règles d'engagement 
et de responsabilités claires, de 
coopération entre les différents ser-
vices et de coordination internatio-
nale. 
 
Le bât blesse également et indénia-
blement dans le domaine de la com-
munication. La communication per-
sonnelle du ministre et ses déclara-
tions audacieuses concernant Mos-
cou sont irresponsables, voire im-
prudentes, surtout compte tenu de 
notre capacité de résistance limitée. 
La cyberattaque menée aujourd'hui 
contre Proximus en est la preuve. 
Nous n'avons pas besoin de fanfa-
ronnades en cette période de ten-
sions géopolitiques. Retenez-vous 
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nood aan grootspraak of stoerdoenerij. Ik wil u dan ook met aandrang 
vragen een dergelijke handelswijze achterwege te laten of uw interview 
eventueel eens na te lezen vóór publicatie. 
 
De belangrijkste oproep, mijnheer de voorzitter en collega’s, is de vol-
gende. Ik zeg ja aan ontrading, alertheid en sensibilisering. Tegelijk 
dring ik erop aan om snel werk te maken van adequate detectie-, inter-
ventie- en identificatiemiddelen, van een verdere opschaling van de 
noodzakelijke capaciteiten, zowel personeel als budgettair, en van de 
coördinatie tussen alle betrokken actoren, en vooral om slim te investe-
ren. 
 

et relisez vos interviews avant leur 
publication. 
 
La vigilance et la sensibilisation sont 
nécessaires, mais nous devons sur-
tout nous attacher rapidement à ré-
aliser des investissements intelli-
gents dans des moyens de détec-
tion et d'intervention, à renforcer les 
capacités humaines et budgétaires 
et à améliorer la coordination entre 
tous les acteurs concernés. 
 

01.21  François De Smet (DéFI): Merci messieurs pour ces réponses 

– tant ce matin à huis clos qu'en séance publique – et pour votre trans-
parence. Vous clarifiez certaines choses sur les intentions et la coordi-
nation de ces attaques par harcèlement.  
 
J'entends qu'il y a une stratégie de lutte contre ces drones. Soyons hon-
nêtes, cette stratégie ne date pas d'hier et des récents événements. 
Mais j'entends aussi qu'on est toujours dans l'analyse de la menace, 
dans la mise en place de dispositifs et de task forces. Ce n'est pas un 
reproche en soi, il est normal que ça prenne du temps. 
 
Nous avons du retard en matière de guerre des drones et la question 
est de savoir si nous disposons du temps nécessaire à le rattraper. J'en-
tends notamment vos remarques sur le fait qu'on a peut-être, nous lé-
gislateurs, un travail à faire sur les procédures légales. Il y a les procé-
dures en temps de paix, il n'y a peut-être pas les procédures adéquates 
en temps de guerre hybride – celle que nous sommes en train de vivre –
, et c'est donc à nous de jouer. 
 
Dans l'intervalle, nous avons des attaques de drones par harcèlement 
que nous ne sommes pas capables avec certitude, pour l'instant, de 
repérer, d'arrêter ou d'intercepter, même si, au niveau des sites de la 
Défense, vous avez longuement expliqué ce qui est en train d'être mis 
en place. 
 
Je suis beaucoup plus inquiet pour les infrastructures civiles. Nous res-
sortons de cette commission – et c'est normal parce que nous sommes 
en commission de la Défense nationale et que c'est plutôt une question 
pour le Conseil de sécurité ou pour le ministre de l'Intérieur – sans sa-
voir ce qui va se passer si un État étranger décide tous les soirs d'en-
voyer un drone sur nos aéroports et de perturber notre espace aérien 
et d'ainsi harceler et empêcher notre société, notre économie et la vie 
de nos citoyens de se dérouler tranquillement. 
 
Vous n'êtes pas le seul en cause, c'est l'ensemble du gouvernement qui 
devra se réunir et nous répondre là-dessus prochainement.  
 

01.21  François De Smet (DéFI): 

De antwoorden die u met gesloten 
deuren en in openbare vergadering 
gegeven hebt werpen een duidelijk 
licht op de bedoelingen die er achter 
deze intimiderende aanvallen zitten 
en op de manier waarop ze gecoör-
dineerd worden. Er bestaat welis-
waar een strategie om die drones te 
bestrijden, maar we zijn de dreiging 
momenteel nog aan het analyseren 
en de maatregelen moeten nog ge-
concretiseerd worden. Zullen we in 
deze droneoorlog nog voldoende 
tijd hebben om onze achterstand in 
te halen? 
 
De wetgever moet werk maken van 
de wettelijke procedures, met name 
voor hybride oorlogsvoering. 
 
Ondertussen worden we geconfron-
teerd met aanvallen met drones die 
we niet met zekerheid kunnen on-
derscheppen, ook al hebt u de 
maatregelen ter verdediging van de 
militaire sites toegelicht. Ik maak me 
meer zorgen over de civiele infra-
structuur. Ik weet nog steeds niet 
wat er zal gebeuren als er elke 
avond drones naar onze luchtha-
vens gestuurd worden, waardoor 
het luchtruim verstoord wordt en 
onze economie en samenleving ont-
wricht raken. De hele regering zal 
ons hierover antwoorden moeten 
verstrekken. 
 

01.22  Kjell Vander Elst (Open Vld): Mijnheer de minister, generaal, 

kolonel, dank voor de heldere toelichting.  
 
Ik wil op mijn beurt ook de veiligheidsdiensten danken. Er was gisteren 
heel wat aan de hand en de veiligheidsdiensten hebben uitstekend werk 
geleverd. We kunnen er echter niet omheen dat we achter de feiten aan 
lopen. We zijn daarin zeker niet alleen. Alle Europese landen zijn aan 

01.22  Kjell Vander Elst (Open 

Vld): Je tiens moi aussi à remercier 
les services de sécurité pour leur 
dévouement. Mais la technologie 
évolue vite et nous devons combler 
notre retard de toute urgence. Au 
sein de la Défense et chez le 
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het opschalen en de technologie gaat inderdaad razendsnel vooruit. We 
hebben daar een inhaalbeweging te maken. 
 
Mijnheer de minister, u zit niet stil, uw diensten zitten niet stil en Defen-
sie zit niet stil. Ik voel de sense of urgency bij Defensie, bij u en ook 
binnen deze commissie. Ik maak mij echter wel zorgen over de sense 
of urgency bij Binnenlandse Zaken, dat bevoegd is voor het grootste 
deel van het civiele luchtruim. De luchthaven van Zaventem valt onder 
de bevoegdheid van de politie. De kerncentrales vallen onder de be-
voegdheid van de politie. In de beleidsnota van minister Quintin van 
Binnenlandse Zaken staat echter nul keer het woord 'drone' en één keer 
'hybride dreiging'. Ik maak mij daarom echt zorgen of die sense of ur-
gency bij Binnenlandse Zaken wel is doorgedrongen.  
 
Het gaat om gestructureerde aanvallen en die gebeuren niet door jon-
geren die af en toe een foto willen maken met hun drone. Die aanvallen 
worden uitgevoerd door professionals en vereisen een gecoördineerde 
en gestructureerde aanpak. Daarvoor is eenheid van commando nodig. 
Defensie heeft een dronegeneraal aangesteld – hij is hier aanwezig – 
en dat is een goede zaak. Defensie investeert massaal in drones en in 
counterdronesystemen. Ook dat is een goede zaak. Het personeel 
wordt opgeleid om daarmee te werken en zal over de knowhow beschik-
ken om met die drones en counterdronesystemen te werken. Dan lijkt 
het mij logisch dat Defensie op zijn minst de regie in handen neemt bij 
de aanpak van deze hybride dreiging. Mijnheer de minister, eenheid van 
commando is belangrijk, want we moeten absoluut vermijden dat de be-
volking het vertrouwen in onze veiligheidsdiensten verliest. Dat is na-
melijk precies waar onze vijanden en tegenstanders op uit zijn. 
 

ministre, je perçois un sens de l'ur-
gence qui est toutefois beaucoup 
moins présent au sein du départe-
ment de l'Intérieur, compétent pour 
la sécurité de l'espace civil aérien et 
des centrales nucléaires. Les at-
taques structurées sont l'œuvre de 
professionnels et nécessitent une 
approche coordonnée. Cela re-
quiert une unité de commandement. 
Il me semble dès lors logique que la 
Défense prenne la direction des 
opérations dans la lutte contre la 
menace hybride. 
 

01.23  Philippe Courard (PS): Monsieur le président, je tenais à re-

mercier M. le ministre et le général pour les réponses qu'ils ont appor-
tées à l'occasion de ces deux rencontres. 
 
Il n'est peut-être pas possible de répondre à toutes les questions mais 
je n'ai pas entendu de réponse claire relativement aux images aé-
riennes. J'y reviendrai peut-être. Des dispositions ont-elles été prises? 
Des sites donnent-ils accès à des vues aériennes des installations mili-
taires?  
 

01.23  Philippe Courard (PS): Ik 

heb geen antwoord gekregen op 
mijn vragen over de luchtfoto’s van 
militaire installaties. Zijn er sites 
waarop die foto’s te zien zijn? Wer-
den er maatregelen genomen?  
 

01.24  Axel Weydts (Vooruit): Dank u, minister, generaal en kolonel, 

voor de vele antwoorden die we ontvangen hebben boven op wat we 
vanochtend in de besloten vergadering mochten vernemen.  
 
De boodschap dat dit in scène gezet zou zijn, heeft me ook al een paar 
keer bereikt. Dat is natuurlijk te zot om los te lopen. Het is goed dat we 
dat nog eens benadrukken. 
 
U hebt dat gedaan, mijnheer de minister, en ik zal het ook nog eens 
doen. De middelen die straks naar dronebestrijding zullen gaan, zijn 
geen extra middelen. Het zijn middelen waarin voorzien is. Het zijn mid-
delen waarin historisch voorzien is. Deze regering is de eerste regering 
die 2 % van ons bruto nationaal product zal besteden aan Defensie. De 
middelen die we zullen inzetten tegen die drones zitten in de 2 %. We 
gaan niet op basis van deze incidenten plots meer investeren. Er is van-
uit Defensie ook geen vraag vandaag om meer te investeren. Laten we 
ons focussen op het behalen van die 2 %. Dat is een opdracht die al 
moeilijk genoeg is. 
 

01.24  Axel Weydts (Vooruit): Il est 

positif que vous souligniez une nou-
velle fois que les incidents n'ont pas 
été mis en scène. Ceux qui diffusent 
de tels bobards sèment le doute 
quant aux bonnes intentions de 
l'État, un objectif que visent précisé-
ment nos ennemis. Les moyens qui 
seront alloués à la lutte contre les 
drones sont d'ailleurs déjà compris 
dans les 2 % du PIB que nous vou-
lons consacrer à la Défense.  
 
La technologie évolue à une vitesse 
fulgurante. C'est pourquoi il est judi-
cieux de recourir à des contrats-
cadres, afin de ne pas être liés à un 
système spécifique pendant dix 
ans. 
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Al wie hierbuiten mee volgt en op de sociale media het verhaaltje voedt 
dat alles in scène gezet is, voedt daar enkel het narratief van de Russen 
mee. Dat mensen beginnen te twijfelen aan de goede intenties van de 
Staat en aan de capaciteiten van het veiligheidsapparaat van de Staat, 
is precies wat de vijand, wat de tegenstander wenst te bereiken. Al wie 
dergelijke verhaaltjes de wereld instuurt, werkt leuk mee aan het narra-
tief van onze tegenstanders. 
 
Mijnheer de generaal, ik waardeer het dat binnen dat domein met raam-
contracten zal worden gewerkt, net vanwege het innovatieve karakter. 
Technologie verandert razendsnel. Over een jaar zullen wij de techno-
logieën al op een andere manier zien. Het is dan ook heel slim om met 
raamcontracten te werken, zodat wij beslissingen kunnen maken op ba-
sis van de evoluties en niet gebonden zijn aan een systeem waarmee 
we tien jaar zouden moeten werken. In het geval van drones zou dat 
heel onverstandig zijn. Het is dus heel verstandig om een en ander via 
raamcontracten te doen. 
 
Mijnheer de kolonel, ik verneem ook dat er patrouilles buiten de kwar-
tieren zullen plaatsvinden. Mijnheer de minister, dat betekent dat wij 
snel werk zullen moeten maken van de militaire codex. Ik hoop dat de 
codex snel aan het Parlement en de regering kan worden voorgelegd, 
zodat er via een wettelijk kader wel degelijk bevoegdheden bestaan om 
effectief op te treden wanneer de patrouilles buiten het kwartier, waar 
Defensie in beginsel geen bevoegdheid heeft, effectief zullen worden 
uitgevoerd. Stel dat de patrouilles het geluk hebben om een dronepiloot 
te treffen, dan moet men daaraan ook effectief iets kunnen doen. Het is 
dus goed dat daarvan snel werk wordt gemaakt. 
 
Collega's, ik herhaal het, het is heel erg duidelijk dat wij te maken heb-
ben met professionelen. De toestand is ernstig. De huidige regering 
neemt de kwestie ernstig en krijgt daarvoor alle steun van de Vooruit-
fractie. 
 

 
J'espère que le code militaire pourra 
être soumis rapidement au Parle-
ment et au gouvernement, afin qu'il 
existe un cadre légal permettant 
également d'intervenir lors de pa-
trouilles prévues en dehors des 
quartiers militaires. 
 
En résumé, la situation est grave 
mais le gouvernement en est cons-
cient. C'est pourquoi notre groupe 
lui apporte tout son soutien. 
 

01.25  Christophe Lacroix (PS): Monsieur le ministre, général, colo-

nel, merci pour vos explications.  
 
Je suis d'accord avec mon collègue François De Smet pour ce qui est 
de votre transparence, car l'exercice n'était pas facile. 
 
Je remarque qu'une fois de plus, c'est la Défense qui fait le job. Quant 
aux autres, on se demande où ils sont. Le ministre de l'Intérieur vient 
seulement de réclamer un Conseil national de sécurité qui, selon moi, 
aurait dû se réunir il y a longtemps, vu l'importance de la coordination 
de l'action à mener en matière de compétences partagées, de respon-
sabilités partagées et d'actions à entreprendre. Quant au ministre de la 
Mobilité, il est également absent. 
 
En fin de compte, chaque fois qu'il y a un problème dans ce pays, on 
se tourne vers le ou la ministre de la Défense – comme on l'a fait avec 
Mme Dedonder – pour lui demander "Que faites-vous pour nous?". Ce 
n'est quand même pas normal! Dès lors, je tiens à féliciter les hommes 
et les femmes de la Défense ainsi que, pour une fois, le ministre, avec 
qui je ne suis pas toujours d'accord. En l'occurrence, je pense que le 
ministre, son cabinet, l'état-major ainsi que tous ceux qui travaillent à la 
Défense ont fait ce qu'ils devaient faire, de sorte que je me sens ras-
suré. C'est une capacité qui a été mise en place, grâce au plan STAR, 
en 2022. Les efforts portent leurs fruits et vous poursuivez 

01.25  Christophe Lacroix (PS): 

Eens te meer doet Defensie het 
werk. De minister van Binnenlandse 
Zaken heeft daarstraks pas ge-
vraagd om de Nationale Veiligheids-
raad samen te roepen, terwijl dat 
gezien het belang van de coördina-
tie en de gedeelde bevoegdheden 
en verantwoordelijkheden op dit ge-
bied al veel eerder had moeten ge-
beuren. De minister van Mobiliteit 
geeft ook niet thuis. 
 
Telkens wanneer er zich een pro-
bleem voordoet in dit land, wendt 
men zich tot Defensie. Dat is niet 
normaal! Ik wil het personeel van 
Defensie en voor één keer ook de 
minister feliciteren. Dankzij het 
STAR-plan is er in 2022 capaciteit 
gecreëerd en u zet de investering 
en de strategie van de regering op 
dit punt voort. 
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l'investissement et la stratégie élaborée par le précédent gouvernement 
sur ce point. 
 
Par ailleurs, vous avez remercié la police locale, ce qui me fait plaisir 
comme bourgmestre également. Mais, en tant que simple bourgmestre, 
je ne trouve pas normal que cela repose sur une action de la police 
locale puisque, une fois de plus, la police fédérale semble absente. Je 
ne peux pas l'accepter. Devrons-nous désormais doter aussi nos po-
lices locales de shotguns lorsqu'il faudra intervenir sur les infrastruc-
tures critiques qui ne sont plus couvertes par la police fédérale? 
 
Vous avez remercié les bourgmestres; on peut remercier aussi les ci-
toyens puisque ceux-ci nous aident effectivement à détecter ce qui ne 
va pas, nous font part de ce qu'ils remarquent et font remonter les infor-
mations. 
 
Monsieur le ministre, vous dites n'avoir pas besoin d'argent en plus. 
C'est la première fois que j'entends cela de votre part. C'est très bien et 
je vous en remercie. Vous vous contentez donc de ce que l'on vous a 
donné mais il faudra encore trouver les recettes pour financer vos dé-
penses. 
 
Cela étant, j'ai un petit conseil à vous donner, monsieur le ministre. Mais 
qui suis-je pour le donner? Plutôt que de vous focaliser sur les F-35 
supplémentaires, remettez les drones au cœur du débat et, avec le 
CNS, utilisez l'argent dédicacé aux F-35 supplémentaires pour une vé-
ritable stratégie nationale concertée anti-drones. Je crois que ce serait 
plus utile. Vous rebasculez ainsi des budgets dans votre département, 
mais également en Intérieur et en Mobilité, pour assurer une sécurité 
maximale des Belges, sécurité qui est aujourd'hui menacée 
 

Ik waardeer uw dankwoorden aan 
het adres van de lokale politie, maar 
als burgemeester kan ik niet accep-
teren dat alles op de lokale politie 
neerkomt, terwijl de federale politie 
eens te meer niet thuis schijnt te ge-
ven. Moeten we onze lokale politie 
voorzien van shotguns? We mogen 
ook de burgers bedanken die infor-
matie doorgeven. 
 
U zegt dat u geen extra geld nodig 
hebt, maar u moet wel ontvangsten 
vinden om uw uitgaven te financie-
ren. Als ik u een advies mag geven: 
u moet, samen met de NVR, het 
geld dat uitgetrokken werd voor de 
bijkomende F-35’s aanwenden voor 
een echte, gecoördineerde natio-
nale antidronestrategie. Laat deze 
budgetten goedkeuren bij uw depar-
tement, alsook bij Binnenlandse Za-
ken en Mobiliteit, om de veiligheid te 
garanderen die vandaag bedreigd 
wordt. 
 

01.26  Peter Buysrogge (N-VA): Collega’s, we worden hier werkelijk 

geconfronteerd met een ernstige opschaling van de bedreiging. Mis-
schien evolueren we zelfs van een hybride dreiging naar een effectieve 
hybride aanval met dit land als doelwit. Alertheid en opschaling van 
onze veiligheidsmechanismen zijn dan ook aangewezen. 
 
Mijnheer de minister, u doet dat samen met uw mensen van Defensie, 
waarvoor dank, ook in samenwerking met de partners en met de men-
sen van Binnenlandse Zaken. Dat dit nodig zal zijn, is hier al meermaals 
aangetoond. 
 
Collega’s, ik wil nog opmerken dat we vanmiddag samenkomen met de 
commissie voor de Controle op de Legeraankopen en -verkopen om het 
prioritaire dossier van de counterdrone te bespreken. Ik kijk uit naar de 
toelichting van Defensie en hoop op brede steun. 
 
Collega’s, ik denk dat we in gevallen zoals vandaag moeten vaststellen 
dat we, veel meer dan in het verleden het geval was, een veiligheids-
cultuur moeten kunnen ontwikkelen. Het politieke spel van meerderheid 
en oppositie moeten we daarbij achter ons laten en kunnen overstijgen. 
In die zin waren de tussenkomsten van collega Vander Elst en van de 
collega’s van de PS positief en constructief. Ik was echter enigszins ver-
baasd over de repliek van mevrouw Ponthier, die ik in dat opzicht niet 
zo hoopgevend vond. 
 

01.26  Peter Buysrogge (N-VA): 

Compte tenu de la menace crois-
sante, j'espère que le dossier relatif 
à la lutte contre les drones bénéfi-
ciera cet après-midi d'un large sou-
tien au sein de la commission char-
gée du Contrôle des achats et des 
ventes militaires. Nous devons 
mettre en place une véritable cul-
ture de la sécurité, bien plus que 
dans le passé, et dépasser pour 
cela les clivages entre majorité et 
opposition. À cet égard, je me ré-
jouis des interventions de l'Open Vld 
et du PS. 
 

De voorzitter: Ik heb verschillende collega’s gehoord en ook meerdere mails ontvangen met de vraag of er 
geen bijkomende gedachtewisseling met de mensen van Binnenlandse Zaken en of met de mensen van 
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Mobiliteit kan plaatsvinden. Als dat goed is, zal ik met mijn twee collega-voorzitters contact opnemen om te 
bekijken wat er mogelijk is om dat in te plannen. Mocht daar enig bezwaar tegen bestaan, steekt u maar uw 
vinger op. In het andere geval zal ik daartoe de nodige initiatieven nemen. 
 

01.27  Matti Vandemaele (Ecolo-Groen): Ik dank de heren voor hun 

antwoorden.  
 
We hebben vanochtend veel bijgeleerd. Drie zaken zijn mij bijgebleven. 
Ik parkeer alle positieve elementen even en sta stil bij de drie zaken die 
mij frapperen. 
 
Mijnheer de minister, iedereen – ook u en uw collega Quintin – begint 
naar elkaar te kijken en te verwijzen. Morgen komt de Veiligheidsraad 
samen, zo heb ik ondertussen geleerd. Daar moet echt wel de nodige 
afstemming gebeuren, zodat men niet alleen naar elkaar kijkt maar echt 
samenwerkt. In die zin ben ik hoopvol voor die vergadering van de Vei-
ligheidsraad morgen. U sprak ook een aantal keer over 4G en 5G. Dan 
moet de minister van Telecommunicatie misschien ook aanschuiven bij 
die Veiligheidsraad, want dan betreft het de netwerken die onder haar 
bevoegdheid vallen.  
 
Het tweede element is voor mij de communicatie-uitdaging. U gooit alles 
toch een beetje op een hoopje. Niemand heeft iets gezegd over reactief 
beleid, niemand hier in de commissie zei dat u meer budget zou vragen. 
Daarover heb ik niets gehoord, maar toch verwijst u ernaar. Wat ik zei, 
is dat uw manier van communiceren in de pers en op sociale media niet 
bijdraagt aan de kalmte die noodzakelijk is om met dergelijke incidenten 
om te gaan. Met dat soort stoerdoenerij jaagt u de burgers eerder de 
kast op dan dat u werkelijk bijdraagt tot een oplossing.  
 
Dan kom ik bij het derde element, misschien het beangstigendste voor 
mij. U hebt het niet letterlijk gezegd en niemand van u heeft het letterlijk 
gezegd, maar ik lees het of hoor het toch tussen de regels: als het van-
avond weer zover is, zal net hetzelfde gebeuren. Eigenlijk zijn we niet 
klaar en zal het nog een aantal weken of maanden duren voordat we 
effectief echt stappen vooruit kunnen zetten, zowel op het vlak van de-
tectie als het neerhalen. Dit is eigenlijk het meest verontrustende nieuws 
van de dag: u geeft aan dat als het vandaag, morgen, overmorgen of 
volgende week opnieuw gebeurt, we wellicht hetzelfde mogen verwach-
ten. Dat lijkt mij bijzonder problematisch.  
 
In die zin kijk ik uit naar wat de Nationale Veiligheidsraad zal realiseren 
om ook op korte termijn oplossingen te bieden, want ik denk dat onze 
burgers daar echt naar verlangen. Dank u wel. 
 

01.27  Matti Vandemaele (Ecolo-

Groen): J'espère que les membres 
du Conseil national de sécurité sau-
ront accorder leurs violons demain 
au Conseil national de sécurité. 
Comme on a également parlé de la 
4G et de la 5G, la ministre qui a les 
télécommunications dans ses attri-
butions devrait également être as-
sociée aux discussions. 
 
En ce qui concerne la communica-
tion, je crains qu'en adoptant une 
telle attitude matamoresque, vous 
irritiez nos concitoyens plutôt que 
de contribuer réellement à trouver 
une solution. 
 
Personne ne l'a dit littéralement au 
cours de cette réunion, mais je lis 
entre les lignes que de nouveaux in-
cidents pourraient se produire ce 
soir. Or, nous ne pourrons intervenir 
que dans quelques semaines ou 
quelques mois. C'est tout de même 
effrayant. 
 

De voorzitter: Zijn er nog collega’s die het woord vragen? 
 

01.28  Mathieu Michel (MR): Monsieur le président, je tiens à saluer la 

clarté et la transparence des propos qui ont été tenus. Par ailleurs, 
j'éprouve une totale confiance dans les équipes au regard de l'enjeu. Je 
tiens aussi à saluer le colonel Van Strythem, que j'ai croisé du coin de 
l'œil et qui avait déjà accompli un boulot génial au sujet de la Force 
Cyber. Pour cette raison, je me sens particulièrement en confiance en 
apprenant que c'est ce même colonel qui est en charge de ce dossier. 
 
Pour le reste, j'aimerais quand même aborder deux ou trois éléments. 
Tout d'abord, j'insiste sur la nécessité d'appréhender la menace à 360 
degrés. Je ne voudrais pas – et je ne prétends pas que ce soit le cas, 

01.28  Mathieu Michel (MR): Ik heb 

er het volste vertrouwen in dat de 
teams de uitdaging waar we voor 
staan het hoofd zullen bieden. Ik 
heb alle lof voor generaal Van 
Strythem, die uitstekend werk heeft 
verricht bij de Cybermacht van De-
fensie. 
 
Ik dring aan op een 360 gradenaan-
pak voor deze dreiging. Men moet 
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mais j'ai entendu certaines choses qui me préoccupent à ce sujet – que 
ce dossier nous amène à regarder la compétence du voisin plutôt que 
la sienne. Il est donc essentiel de considérer qu'il faut travailler en 
équipe. Par conséquent, il ne s'agit pas de considérer qu'il y a les volets 
"Défense", "Intérieur" et "Mobilité". Aujourd'hui, nous avons besoin de 
travailler ensemble, de briser les silos habituels lorsque nous sommes 
confrontés à des enjeux stratégiques majeurs. Or c'est bien le cas. Si 
l'on dit "ce n'est pas moi, c'est l'Intérieur, la Mobilité, le Budget, etc.", on 
ne parviendra jamais à se tenir à la hauteur de l'enjeu qui nous fait face 
aujourd'hui. Dès lors, j'insiste avec force sur ce point: de grâce, arrêtons 
de penser en silos, car cela ne correspond pas du tout à ce qu'est une 
menace hybride! Par nature, celle-ci est transversale. Et c'est de la 
sorte qu'elle doit s'appréhender. À ce titre, je me demande si nous ne 
devrions pas travailler à une véritable définition de la menace hybride 
et à la manière dont nous la comprenons. Nous avons passé naguère 
de nombreux mois à réfléchir à ce qu'était un contexte de pandémie. Il 
me semble aussi intéressant et important de s'interroger sur ce qu'est 
un contexte de guerre hybride pour, éventuellement, développer des 
réflexions et des procédures, notamment sur le plan de l'agilité budgé-
taire.  
 
Enfin, j'aborderai un dernier point. Si je n'irai pas jusqu'à remettre en 
doute l'ensemble de la stratégie d'acquisition militaire, il est vrai, mon-
sieur le ministre, que vous montrez un enthousiasme important pour 
l'acquisition des F-35. Nous avons eu l'occasion d'échanger en aparté 
à ce sujet. Je pense qu'avoir des avions multi-rôles est un élément es-
sentiel. Je n'aime pas l'idée que nous devions choisir l'un ou l'autre. 
L'enjeu est de choisir l'un et l'autre, avec des ambitions budgétaires que 
l'on aurait peut-être pu imaginer différemment. Ce que je vous appelle 
à faire, c'est à montrer le même enthousiasme que celui qui vous anime 
pour les F-35 pour la lutte anti-drones. C'est une chose qui me semble 
fondamentale parce qu'aujourd'hui, et je dis bien aujourd'hui, la menace 
immédiate et imminente est bien celle-là. Nous vous faisons confiance 
pour prendre conscience de l'importance du moment.  
 

niet op de bevoegdheid van een an-
der wijzen of het vraagstuk opsplit-
sen in delen die betrekking hebben 
op Defensie, Binnenlandse Zaken 
of Mobiliteit. Om deze grote strate-
gische uitdagingen het hoofd te bie-
den, moeten we juist samenwerken 
en de verkokering doorbreken. Een 
hybride dreiging is transversaal van 
aard en moet ook als zodanig wor-
den benaderd. Enkele jaren gele-
den hebben we gewerkt aan de de-
finitie van een pandemie en ik vraag 
me af of we nu niet zouden moeten 
definiëren wat een context van hy-
bride oorlogsvoering is, zodat we 
ook procedures inzake budgettaire 
flexibiliteit kunnen vaststellen. 
 
Ten slotte was u enthousiast over 
de aanschaf van de F-35's. Het be-
langrijkste is echter dat we zowel 
over deze toestellen als over multi-
functionele vliegtuigen kunnen be-
schikken. Ik hoop dan ook dat u het-
zelfde enthousiasme aan de dag 
zult leggen in de strijd tegen de dro-
nes, want die vormen een directe 
bedreiging. We hebben alle vertrou-
wen in u. 
 

01.29  Koen Van den Heuvel (cd&v): De gedachtewisseling vanoch-

tend was zeer interessant. Ik vat de drie aandachtspunten samen die 
voor de cd&v-fractie bijzonder belangrijk zijn.  
 
Ten eerste is er de weerbaarheid door middel van de juiste communi-
catie. De gedachtewisseling van vandaag draagt daaraan bij. We moe-
ten dat pad blijven volgen, zodat onze bevolking weerbaarder wordt. 
 
Een tweede punt betreft de samenwerking. Uit de discussies blijkt dui-
delijk dat daarop moet worden ingezet. Ik ben er ook van overtuigd dat 
de regering dat zal doen. Morgen vindt al de formele bijeenkomst van 
de Nationale Veiligheidsraad plaats, maar dat betekent geenszins het 
einde van het proces. Dat is het startpunt van de werkzaamheden. We 
moeten daar absoluut op inzetten en uit onze kokers komen. Naast de 
militaire infrastructuur moet ook ons volledige luchtruim, met bijzondere 
aandacht voor de kritieke infrastructuur, worden meegenomen. 
 
Een derde punt betreft de internationale samenwerking. De minister 
heeft al bevestigd dat er inderdaad dergelijke initiatieven lopen. We 
moeten daarop blijven inzetten. 
 

01.29  Koen Van den Heuvel 

(cd&v): Pour mon groupe, la rési-
lience grâce à une communication 
adéquate, de même que la coopé-
ration nationale et internationale, 
sont des éléments essentiels. 
 

01.30 Minister Theo Francken: Mijnheer de voorzitter, ten eerste is het 

zeker niet mijn bedoeling om de hete aardappel door te schuiven en mij 

01.30 Minister Theo Francken: De 

verschillende beleidsniveaus 
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ervan af te maken door de stelling als zou ik er niets mee te maken 
hebben. Ik heb de voorbije weken meermaals gecommuniceerd over de 
uitdaging. Ik heb daarbij meermaals niet over mijn eigen bevoegdheden 
gesproken. Dat is voor mij geen probleem, want we moeten samenwer-
ken. 
 
Il est évident que nous devons collaborer et coopérer. Je suis le premier 
à briser les silos, d'autant plus quand cela concerne le gouvernement 
fédéral. Je n'ai aucun problème à prendre mes responsabilités. Demain, 
nous aurons une réunion. Nous allons collaborer davantage encore. 
 
S'agissant de mon enthousiasme pour les anti-drones et les drones, 
comme vous le savez, mon enthousiasme est très grand pour tous les 
programmes que nous avons, que nous parlions des navires, des F-35, 
ou des drones et anti-drones. 
 

moeten uiteraard samenwerken en 
ik heb er geen enkele moeite mee 
om daarvoor de verantwoordelijk-
heid te nemen op het federale ni-
veau. Er vindt morgen trouwens een 
vergadering plaats. 
 
Wat de drones en de antidronesys-
temen betreft, ben ik zeer enthou-
siast over de programma’s waar-
over wij beschikken.  
 

Wat het taalgebruik betreft, persoonlijk vind ik het sterk om een ver-
meende DDoS-aanval op Proximus, waarvan ik niet op de hoogte ben 
– ik zal me straks informeren – rechtstreeks te koppelen aan een com-
municatie die ik zou hebben gedaan. Ik vind dat buitengewoon kras. 
Mevrouw Ponthier, u legt die link. U hebt dat hier gezegd, u moet het 
maar eens herbeluisteren, mevrouw Ponthier. U beweert dat ik gezegd 
zou hebben dat ik Moskou zou platgooien. Dat heb ik helemaal niet ge-
zegd. Lees dat maar eens na. 
 
Dat ik lessen zou moeten krijgen van u qua fors taalgebruik, terwijl uw 
directeur strategie duidelijk maakt dat hij nooit meer met de N-VA wil 
samenwerken, dat vind ik opmerkelijk. Die deur is dus gesloten. Dat hij 
mij op alle mogelijke fora een losgeslagen gek noemt en vindt dat ik 
opgesloten zou moeten worden, wat fors taalgebruik betreft, raad ik u 
aan eens een spiegel voor te houden. Dat zou niet misstaan.  
 
Wat ik heb gezegd – ik herhaal het –, is dat als men mij de vraag stelt 
of Poetin een nucleair wapen op Brussel zal gooien, ik daarop neen 
antwoord. Dat zal niet gebeuren. Dat lijkt mij een redelijk geruststellende 
uitspraak. De reden is dat Poetin weet – dat woord is toch relevant – dat 
als hij dat doet, daar onmiddellijk een reactie op zal volgen. Het principe 
van second strike kent u zeer goed, mevrouw Ponthier. U bent een ex-
perte in defensie en zit hier al vele jaren. Het is een basisprincipe van 
de militaire doctrine van de NAVO, al 76 jaar, een gezond principe dat 
wij allen aanhangen. Dat is wat ik heb gezegd. 
 
Ik voel me inderdaad gepakt door een journalist die het interview niet 
eens heeft afgenomen. Tien dagen later verscheen plots een kop die 
naar mijn oordeel uit de context is gehaald waarbij een klein fragment 
van een lang interview werd uitvergroot. Tijdens de tien dagen nadat ik 
dat interview had gegeven, heeft niemand van de duizenden mensen 
die het hebben gelezen, er aanstoot aan genomen. Plotseling wordt één 
titel uitvergroot en krijgt het grote aandacht. Los van mijn imago en mijn 
ego vind ik dat gewoon gevaarlijk. En dat zien we nu. 
 
Overigens, persoonlijk denk ik dat, stel dat een incident aan een be-
paald land wordt toegewezen, er misschien wel wat meer aan de hand 
is dan wat in een interview in Humo wordt gezegd, maar voor u is het 
blijkbaar duidelijk een-op-een gelinkt. Als u daar bewijs van hebt, mag 
u het me altijd bezorgen. Dan zullen de diensten het wel even onder-
zoeken. 
 

Je trouve incroyable qu'une attaque 
DDoS présumée contre Proximus 
soit associée à une déclaration que 
j'ai faite. Je n'ai d'ailleurs jamais dit 
que je raierais Moscou de la carte. 
J'ai dit que je ne croyais pas que 
Poutine pointerait une arme nu-
cléaire sur Bruxelles, parce qu'il 
connaît parfaitement le principe de 
base de la doctrine militaire de 
l'OTAN et qu'il sait donc qu'une ri-
poste immédiate s'ensuivrait. 
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Monsieur Courard, pour ce qui est des images aériennes, c'est en cours 
et cela nous occupe fortement, également pour ce qui concerne Strava. 
Nous recherchons actuellement une solution. 
 

Wat de luchtfoto’s betreft, daar ma-
ken we momenteel ernstig werk van 
en ook voor Strava zoeken we naar 
een oplossing.  
 

01.31  Annick Ponthier (VB): Mijnheer de minister van  Defensie, ik wil 

uiteraard kort reageren op uw woorden. 
 
U hebt de titel van minister van Defensie en die titel draagt u waardig 
uit. Ik zou echter ook graag hebben dat u dat in uw communicatie laat 
blijken en dat u met omzichtigheid te werk gaat. Dat is het enige wat ik 
van u vraag. Het artikel getuigde niet van die omzichtigheid. Ik meen 
wat ik zeg. In uw functie zou ik er echt naar streven alle artikels die over 
u verschijnen, en zeker interviews die u zelf aflegt, vooraf na te lezen. 
Wij leven immers in bijzonder gevaarlijke tijden. Wij hebben het hier de 
hele ochtend gehad over droneaanvallen, cyberaanvallen, aanvallen op 
onze samenleving en op ons systeem, onze waarden en normen. U 
moet dus op uw taalgebruik letten. Dat lijkt mij niet te veel gevraagd in 
de commissie voor Landsverdediging. 
 
Over de cyberaanval heb ik niet beweerd dat u daar rechtstreeks aan 
gelinkt bent. Ik lees hier een nieuwsartikel dat ons daarnet is toegezon-
den met de titel “Pro-Russisch hackerscollectief viseert Theo Francken 
na cyberaanval op websites van Proximus en Scarlet”. Ik lees enkel wat 
in de media verschijnt. Een en ander kan onrechtstreeks wel gelinkt zijn. 
Ik leg die link niet, maar die link wordt gelegd. 
 
Daarom roep ik u op tot omzichtigheid en voorzichtigheid in al uw uit-
spraken, zeker als minister van Defensie. Partijpolitiek doet hier niet ter 
zake. 
 

01.31  Annick Ponthier (VB): Vous 

portez dignement le titre de mi-
nistre, mais j'aimerais trouver trace 
de cette dignité dans votre commu-
nication. Je lis seulement ce qui pa-
raît dans les médias. C'est pourquoi 
je vous appelle à la retenue et à la 
prudence dans toutes vos déclara-
tions. 
 

01.32 Minister Theo Francken: Mevrouw Ponthier, ik neem uw opmer-

king zeker mee. 
 

01.32  Theo Francken, ministre: Je 

prends note de votre remarque. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitter: Collega's, het is ondertussen 12.55 uur. Ik stel voor om onze werkzaamheden hier te sluiten. 
 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 12.55 uur. 
La réunion publique de commission est levée à 12 h 55. 
 
  
  

 


